

COMENTANDO

Es comodísima la posición que adoptan algunos periódicos y no pocos políticos. Para lo que les conviene, son proteccionistas, y para lo que no les interesa, son libretrabistas. Para lo que les afecta directamente piden que se abran las fronteras a la exportación. Para lo que no les afecta, demandan que las fronteras sean cerradas a piedra y lodo, sin que pueda salir por ellas ni un cañamón. Si alguien pide que se permita exportar todo lo sobrante, dicen que quien tal pide está vendido a los exportadores; pero si ellos piden que se permita exportar lo que les interesa y además lo exportan, entonces son unos caballeros de la Tabla Redonda.

Nosotros tenemos un criterio general, uniforme, para todos igual, sin excepción, sin privilegio, sin egoísmo. Pedimos para todas—¡¡¡para todas!!!—las industrias un Arancel protector, que no sea abusivo. Y como lo pedimos para todas, no creemos lícito, ni honesto, ni racional, ni justo, ni equitativo, ni abnegado, demandar que se aplique el Arancel a unas y a otras no. Pedimos para todas que se les permita exportar los sobrantes—¡¡¡también para todas!!!—después de abastecida la nación. Y como lo pedimos para todas, no creemos tampoco que sea lícito, ni honesto, ni racional, ni justo, ni equitativo, ni abnegado, demandar que se permita exportar un artículo y se prohíba exportar otros.

¿Dónde está nuestra inconsecuencia? ¿Dónde puede hallar nadie la más pequeña sombra de interés o de egoísmo? ¿Quién puede atreverse, de no estar demente o en camino de estarlo, a decir que esta conducta es incorrecta? Protección, sin abuso, para todos: exportación, si hay sobrantes, para todos también. Sea cual fuese la industria, nos es igual. Sea cual fuese el producto exportado, es lo mismo.

Lo que no haremos nunca es pedir la supresión del Arancel para lo que nos interesa y su aplicación a los demás artículos. Y lo que tampoco pediremos es que se consienta exportar el sobrante de un producto y los demás no. Queremos la igualdad para todos: no el privilegio. ¿Aceiteros? ¿Carboneros? ¿Arroceros? ¿Ganaderos? ¿Cosecheros de vino? ¿Cultivadores de forrajes? ¿Fabricantes de tejidos? Nos es lo mismo. ¿Hay sobrantes? Pues pueden y deben exportarlos. ¿Qué dirían si a pretexto de abaratar los tejidos pidiésemos que se prohibiese exportar? ¿Qué dirían si a título de abaratar el vestido pidiésemos la supresión del Arancel? Nosotros pediremos la supresión del Arancel abusivo; pero no la del racional, como pediremos que se cierren las fronteras cuando falte algún producto en España. Y seguimos esa política, por creer que es la única honesta: para todos la igualdad, para nadie el privilegio. Para todos Arancel o para ninguno. Para todos exportación o para ninguno.

Quiénes argumentan con la excepción

no son otra cosa que laborantes (pro domo sua). ¿Qué cómoda es esa postura! ¿Qué dirían de mí si fuese exportador de vino y pidiese su exportación al mismo tiempo que pedía la prohibición de exportar todos los demás productos que consumía? ¿Qué dirían de mí si fuese fabricante transformador y pidiese la libertad arancelaria para la primera materia y la aplicación del Arancel para los artículos por mí elaborados? Dirían y con razón que era un egoísta y que laboraba (pro domo mea).

En esta casa somos consecuentes con nuestras ideas, y no decimos hoy blanco para decir mañana negro y pasado mañana blanco y negro. Hoy decimos lo que decíamos ayer y mañana diremos lo que decimos hoy, a menos de que nos demuestren el error de lo dicho, caso en el cual reconoceríamos el error, pública y solemnemente, que errar es propio de hombres, y reconocer el error enaltece.

Precisamente por eso es tan sólida nuestra posición. No somos como las veletas, que cambian de rumbo según varía de cuadrante el viento. Sin pasión y sin egoísmo pedimos un día y otro, con razones y no con algarabía, que la ley y el derecho sean iguales para todos, sin mirar jamás a otra cosa que al supremo interés nacional.

JUAN DE ARAGON

Monsieur Poincaré ha escrito seis artículos recorriendo los velos que cubrían el misterio de las causas de la guerra. Esos artículos serán publicados dentro de breves días en todo el Mundo y hemos comprado el derecho de ser el único periódico que los publique en España.

Nadie como el ex Presidente de la República Francesa conoce las verdaderas causas de la guerra, y es indudable que los artículos serán leídos con placer por nuestros lectores.

«LAS CAUSAS DE LA GUERRA»

Pondrán en claro muchas páginas de la Historia, que hasta el momento estaban muy confusas, y servirán para demostrar de un modo irrefutable que no fueron los franceses los responsables de la guerra, sino la ambición desmedida de los imperialistas alemanes.

Empezaremos su publicación el próximo jueves, día 10, y lo avisamos con tiempo a nuestros lectores que deseen coleccionarlos.

Los artículos, que formarán casi un volumen, son la historia documentada y completa de las causas de la guerra, y los publicaremos en folletón.

Teniendo en cuenta la carestía del papel, no haremos tirada especial de los primeros números, y lo advertimos a nuestros corresponsales para que hagan sus pedidos desde luego, pues si algún lector no ha podido adquirir a tiempo los ejemplares en que estén publicadas las primeras páginas, no podremos completarles la colección luego.

¿QUIEN TENIA RAZON? Para verdades, el tiempo

«A B C» escribe despectivamente que no he conseguido aún que cristalice ni una sola de mis admirables lucubraciones en favor de la Prensa. Tiene razón el colega ilustrado. En cambio, cristalizó la genial idea del director de «A B C»: el anticipo reintegrable.

En uso de un perfecto derecho, diré cuáles eran mis lucubraciones, como escribe el colega, y deduciré cuál ha sido el resultado de su genial idea.

Desde el año 1902, fecha en la cual convoqué a los colegas en la Asociación de la Prensa para proponer la instalación de una gran fábrica de papel, de otra de tinta y de otra de material de imprenta, las tres cooperativas, no he cesado ni un solo momento de hacer la misma proposición a los compañeros, por entender que era la única manera de solucionar el problema de los periódicos.

A raíz de la guerra volví a proponerlo en la primera Asamblea de la Prensa Diaria, y desgraciadamente tropecé siempre con la hostilidad de algunos de mis compañeros, que me calificaron de visionario, aun cuando les decía que sería fácil comprar muy barata la maquinaria para las fábricas, por haber cerradas muchas en el extranjero.

Aun cuando era la idea buena y salvadora, a juicio mío, no logré que fuese aceptada por mis compañeros, siendo el representante de «A B C», uno de los que más la combatieron por utópica y ruinosa, calificándola entonces como ahora de «lucubración».

¿Sucedería cuanto sucede si unos cuantos diarios españoles hubiesen sido los dueños de las mejores fábricas de papel de España? Tal vez si hubiese sido aceptada esa idea, que no he dejado de defender y de proponer ni un solo momento, ni existiese A. G. P. ni se hubiesen podido fundar «Calpe», «El Sol» y «La Voz», ni sucediese nada de lo que está sucediendo y que todos deploramos.

Además, propuse que una Comisión de periodistas fuese al Canadá para comprar pastas, y papel si era posible, y que ese papel y esas pastas fuesen traídas en barcos requisados con flete reducido.

Esto lo saben todos, absolutamente todos los periodistas españoles.

Esas han sido mis lucubraciones, o mejor dicho lo que «A B C» llama lucubraciones, aun cuando quien las lea dirá tal vez que no son otra cosa que «sentido común».

Veamos ahora cuál ha sido la genial idea del director de «A B C», y cuál su resultado después de costarle al Tesoro cerca de 160 millones de pesetas.

«A B C» ha dicho cien veces que la idea del anticipo fué del Sr. Luca de Tena, y repite casi a diario que el anticipo es lo que salvó de la ruina y llenó de millones a La Central Papelera. Pues si eso es cierto, es claro como la luz del sol que al anticipo se debe el que ahora estemos sometidos, atados de pies y de manos, los diarios españoles a A. G. P., Sociedad fundada al calor del anticipo, pues si se hubiese arruinado La Central Papelera por no haber existido el anticipo, ruina y no otra cosa habría.

Los escolásticos emplearían pocas palabras para discurrir acerca de esto y dirían:

«El Sr. Luca de Tena fué el inventor del anticipo; es así que el anticipo salvó a la Papelera, y que de la Papelera salvada surgió «Calpe», «El Sol», «La Voz» y «A. G. P.», luego el Sr. Luca de Tena fué el salvador de La Papelera y el autor inconsciente de «Calpe», de «El Sol», de «La Voz» y de «A. G. P.»

El silogismo es de una fuerza abrumadora. También es de una fuerza abrumadora el decir que si la Prensa hubiese tenido una o dos poderosas fábricas de papel, ni se habría abusado de la Prensa ni sucedería nada de lo que está sucediendo, pues en vez de ganar los millones los papeleros se los habrían economizado el Tesoro y la Prensa.

Todo esto es lógica, nada mas que lógica.

¡Para verdades, el tiempo!

Esto es razonar serenamente; pero ya no lo sería si escribiese que el Sr. Luca de Tena se había entregado a los papeleros y a sabiendas y premeditadamente procuraba enriquecerlos. Lo que sucede es pura y simplemente que los hombres se encariñan con sus ideas y llegan a ser obsesionados por ellas. El director de «A B C» se obsesionó con el anticipo, como yo me obsesioné y continúo obsesionado con las fábricas. Si él razonase como yo razono, ¿dónde podría existir agravio? En la vida se puede discutir todo sin agraviar; pero para «A B C» las razones de quien no opine como él son siempre agravios. En eso está el error del colega, error que lamento y deploro, pues es doloroso convertir todas las discusiones que se tienen con él en empresas heroicas, como si se tratase de casos de honra y de caballerosidad. ¿Qué demonios tendrá que ver con el honor y con la caballerosidad el creer antes que no fué conveniente el anticipo y el opinar ahora que los periódicos españoles deben buscar una fórmula de concordia con los papeleros que les permita poder tener papel nacional en buenas condiciones? Por nuestra parte declaramos que ni ahora ni nunca involucramos los asuntos, ni confundiremos el razonamiento con el agravio. Y nada más.—L. R.

EN BADAJOZ

ASELINATO DE UN POLICIA

Badajoz. — En el pueblo de Cabeza del Buey, al salir del cinematógrafo, acompañado de su hijo, el jefe de Policía D. Gregorio Arias Sanchiz, se le acercó Julián García Herrera, el cual solicitó de aquél que le facilitara trabajo en una de las carreteras.

El Sr. Arias le dijo que esperara en aquel sitio, pues volvería inmediatamente para contestarle.

Cuando regresaba el policía, y al pasar por el cruce de la calle de Sierra Yadro, estaban escondidos los individuos Blas Seco Herrera y Pablo Arias, los cuales acometieron al policía por la espalda y le dieron varios golpes con un hacha. El agredido cayó al suelo, y allí Pablo Arias se ensañó en él y le produjo más de diez heridas, que le causaron la muerte.

Se ignora la causa de este crimen. Un grupo intentó hacer una manifestación contra la fuerza de la Guardia Civil que detuvo a los criminales.

UN CUENTO

LA BAÑERA DE LOS POETAS

Me ha gustado siempre la soledad. Es una felicidad que no cesa de alargar todo lo posible a medida que me voy haciendo viejo. Esto no significa ni miedo ni menoscabo de la humanidad, porque nada es tan peligroso ni tan despreciable como uno mismo. Una convivencia de veinticuatro horas con los amigos más queridos perturba mi organismo y me deja desorientado, propicio a cualquier enfermedad y en condiciones de no poder escribir en unos días. Necesito reintegrarme en mí como se mete en su concha la tortuga. Y soy feliz sólo entre mis libros y mis cuadros, como aquel que oculta un tesoro. No me importan las luchas, las angustias... de los demás. Nada como la plenitud de vida en las horas solitarias, en que la meditación da luz a los problemas de la existencia, en que los recuerdos se despojan de todo aquello que es inútil para su transposición poética...

Este sentimiento le conocí ya en mi infancia; pero no podía entonces expresarlo como lo hago hoy. Eramos cinco hermanos y pasábamos las veladas alrededor de la mesa de familia. Tenía tres hermanas y un hermano; pero no las quería. Después, de hombre, los quise. Cuando tenía diez años, su presencia me era intolerable. El cuadro que formábamos no podía ser más severo: cada uno leía un libro y casi no cambiábamos una palabra. Mi padre leía un periódico; leía todos los periódicos de la ciudad; no había leído nunca más que periódicos y «Madame Bovary». Cuando le gustaba un artículo nos lo leía en voz baja y monótona. Ninguno de los niños escuchábamos. Mi madre hacía media—rompíamos muchos calcetines—y tampoco escuchaba. Mi padre continuaba leyendo en medio de la indiferencia general. Después doblaba el periódico.

Yo no pensaba mas que en marcharme. Con la nariz pegada al libro, planeaba todas las estrategias con sus probabilidades y sus peligros. Y una vez permanecí una hora en el jardín para probar el efecto de mi ausencia. No se daban cuenta de ella. Esto me animó y desaparecía todos los días. Me marchaba cuando acabábamos de comer y no volvía hasta la hora de acostarme. Pasó mucho tiempo sin que preocupara mi ausencia, y cuando me buscaron no me descubrieron, porque mi escondite era impenetrable.

Era la garita de mi fiel perro «Rip», que era gris y negro, tenía las orejas derechas y unos ojos muy bonitos. Tiraba en la garita una alfombra que la cubría por entero, a fin de que no pudiera verse la luz con que me alumbraba. Me había llevado el farol de la linterna mágica. Me sentaba en el fondo de mi escondite. El perro dormía entre mis pies. Alrededor, el jardín rumoreaba en la noche. El farol llenaba la garita de humo de petróleo. Pero yo estaba solo, completamente solo con mi perro, mucho más solo por estar con él, porque los animales y los libros os hacen gustar más profundamente la soledad.

Leía «Los miserables». Era un volumen grande, impreso a dos columnas, con grabados. Veía a todos los personajes, y hasta me parecía algunas veces conversar con ellos. No pensaba en nada; devoraba la batalla de Waterloo; me apasionaba por todo. El «tic-tac» de mi reloj llenaba el silencio literario. Algunas veces gruñía el perro y removía las patas. Le calmaba haciéndole cosquillas en las orejas; abría los ojos, me lamía las manos y reanudábamos los dos el hilo de nuestro sueño respectivo.

Esta felicidad duró tres semanas. Después se dieron cuenta de mi ausencia diaria, y me

Folleton de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

POR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Una vez solos, el general, con voz alterada por la emoción, preguntó a Roberto: —Lo has pensado bien. ¿Estás decidido a marcharte? —Sí, mi general. —Yo arreglaré este negocio con el ministro. ¿Y va a ser por mucho tiempo? —Tal vez!—dijo Roberto con tristeza. —¿Por qué no me cuentas tus penas? —¡Ah! No tengo ni aun el valor de hablar de ellas. —¿Ni aun a mí? —Me avergüenzo de mi cobardía y debilidad. No puedo luchar contra esa pasión que me domina y no puedo desear. —¿Está enterada Gabriela de tus planes? —¿Por qué daría ese mal rato? —A causa del interés que por tí tiene.

Las mujeres saben curar las heridas y cuidar a los enfermos!

Roberto trató de sonreír. —Ya lo sé; pero aún no tengo precisión de ir al hospital. Esta noche parecezco más triste de lo que en realidad estoy. No os aflijáis, mi general; mis penas no lo merecen. Ya pasarán.

Al llegar a la puerta del hotel, el conde se paró. —¿Amas mucho a esa mujer?—le preguntó.

El joven hizo un esfuerzo para dominar su turbación. —Oh, sí!—murmuró. —¿Ha sido ella quien ha deseado el rompimiento?

—Sí. —Tanto mejor. Los hielos del Neva son únicamente buenos para los patinadores trineos de aquel país, y no se avienen mucho tiempo con nuestro sol del mes de junio... Te consolarás, seguramente, más pronto de lo que piensas, y creo que no hay necesidad de que vayas a China o a las Indias; Italia o España bastarán para el fin que nos proponemos. Ya arreglaremos eso a mi vuelta.

Jacobo Farin esperaba en el vestíbulo con los equipajes. El fiel ayuda de cámara tomó un coche de punto, acomodándose él y las maletas en el pescante, y Roberto y el general en el interior del vehículo.

El cochero castigó con brío al caballo, y a las diez y cinco minutos estaban nuestros héroes en la estación de San Lázaro. Jacobo fué a tomar los billetes, mien-

tras Roberto se despedía del general, abrazándole cariñosamente y deseándole un feliz viaje.

Después de separarse, el conde, seguido de su satélite, entró en la sala de espera.

Un criado con librea oscura, que parecía un honrado ayuda de cámara de una familia burguesa, se acercó respetuosamente al general, diciendo:

—¿El señor general de Branville? —Yo soy. —Tened esta carta que me han encargado os remita. —¿Hay contestación? —Ninguna.

El general examinó el sobre e iba nuevamente a interrogar al mensajero sobre la procedencia de la carta; pero ya había desaparecido.

Cuando el general se quedó solo, se sentó en uno de los canapés de la sala de espera, y como tenía aún algunos minutos de que disponer, rasgó el sobre y contempló un instante aquella misiva.

Era de desconocida escritura, y con profunda estupefacción el general leyó lo siguiente:

«Señor conde: Una persona que desde hace mucho tiempo está acostumbrada a veneraros como el prototipo del honor, no puede ver sin indignación la injuria hecha a vuestra honra.

«Cegado por la bondad que os caracteriza, no sospecháis nada de lo que sucede en vuestra casa.

«El amigo desconocido que os escribe cree deber advertiros del escándalo, ya público, que en vuestra morada se está cometiendo.

«La indigna mujer que habéis levantado hasta vos por un inesperado matrimonio os engaña, y añade a esta insolente acción la mayor de las ingratitudes.

«Si queréis tener la prueba de mis afirmaciones, volved esta misma noche a Bel-Air, sin advertir a nadie, y os convenceréis que quien os escribe está mejor informado o ve más claro que los ojos que pueden tener interés en este descubrimiento.

«Uno de vuestros mejores amigos.»

El conde estrujó con rabia la carta. —¿No tiene firma!—exclamó—. ¡Mentira y cobardía!

Impulsado por la ira iba a hacer pedazos la denuncia; pero de pronto cambió de parecer.

—¿Buen papel, escritura distinguida! ¿Quién diablos será el autor de este anónimo?

—¿Señores viajeros para Nantes, Evreux, Pont-Leveque y Trouville, al tren!—gritó el empleado de servicio. El general no se movió de su asiento. —¿De qué medios—pensaba—me valdría para descubrir al autor de semejante infamia?

Y recorrió, sin poder apartar los ojos, aquellas letras, que parecíanle bailaban ante él la zarabanda de la calumnia. Sin embargo, no creía una palabra de

aquella inesperada revelación, que caía a sus pies como si fuera un rayo.

Aquella deshonrosa invención le inquietaba a pesar suyo. —¿Señores viajeros al tren!—gritó de nuevo el mozo de estación. El general continuó inmóvil.

—¿No os marcháis, caballero?—preguntó el mozo. Aquella invitación le hizo volver a la realidad.

A una ligera señal de su amo, Jacobo se adelantó con las maletas, depositándolas en un coche de primera clase, donde ya estaban instalados otros dos viajeros.

El general plegó cuidadosamente el anónimo y le guardó en su cartera, después de acomodarse en el vagón. —¡Pobre Gabriela!—pensó—. Tu honor no está al abrigo de las calumnias de un mundo que nada respeta.

La locomotora lanzó un agudo silbido anunciando la salida; los vagones se pusieron en movimiento y el tren pasó bajo el puente de la plaza de Europa con retumbante estrépito.

XXIX

Después de dejar al general, Roberto se dirigió rápidamente hacia la plaza de San Agustín.

En la esquina de la calle de la Pepiniere esperaba el ordenanza del teniente, teniendo de la brida un magnífico caballo, negro como la noche, y elegante como los de la antigua y renombrada raza de Tarbes, de donde era oriundo, teniendo como

amenazaron con castigos corporales si rein-

Me dispuse a buscar otros momentos de soledad, los jueves y los domingos, todos los días en que no había colegio. En una casa tan habitada como la nuestra, no había facilidad de aislarse. Teníamos uvea y granero; pero en ellos había ratas, ratones, arañas y otros animalitos asquerosos y dañinos. Subí veinte veces hasta la puerta del granero, con la llave en la mano. En seguida me parecía que un ejército de roedores se precipitaba hacia mí, y echaba a correr.

Un jueves, mi hermano y yo jugábamos en el patio. Me retiré a un rincón; sus gritos se me metían en el cráneo, me producían enorme daño. Experimenté un deseo inmenso de estar solo. Me lancé a la escalera, subí

los escalones de cuatro en cuatro, penetré en el granero y cerré la puerta detrás de mí.

Nada! Ni el menor ruido. El Sol entraba por el agujero y proyectaba una mancha de luz en el suelo. Contra uno de los muros se veían en montón muebles, cajas, sillas rotas, marcos de cuadros, baúles, y que sé yo!, un caos de cosas viejas. Había una bañera esmaltada, detrás de todo.

Era el escondite ideal. Suponiendo lo imposible, es decir, que vinieran a buscarme hasta el granero, jamás me encontrarían dentro de la bañera. Y me instalé en ella, después de cerciorarme que no había ratones ni cucarachas. Y volví todos los días con mis libros favoritos. Oculto entre muebles y muletas, leía a mis poetas más admirados.

Y así leí los primeros versos de mi vida.

No los entendía siempre; pero la alianza de la rima y la amplia onda sonora de los alexandrinos me invitaban a una éxtasis que me hacía reír y llorar al mismo tiempo. No recuerdo cuáles fueron los poetas que más me excitaban; unos eran buenos, otros mejores y otros malos, pero encontré sublimes los versos de todos.

Más tarde he saboreado a todos los grandes poetas clásicos y modernos. Los he leído en todos los momentos de mi vida: en las horas de entusiasmo, en las de vanidad, al declinar los hermosos días de mi trabajo de escritor, con Sidorina unas veces; otras, solo, bajo los olivos o en las trincheras de Dixmude; pero nunca he experimentado la emoción que sentía en la bañera, ni la dulce ilusión que comunicaban a mi alma infantil.

A T'SERSTEVENS

región lumbur, sin orificio de salida, y otra en el antebrazo izquierdo, con orificios de entrada y salida.

Juan trabajaba en la fábrica de los señores Bertrand y Serra. Fue afiliado al Sindicato único; pero desde hace algún tiempo se había apartado de las luchas sociales. Declaró en el Dispensario que no había recibido ninguna amenaza ni ningún anónimo.

El desgraciado obrero falleció a las ocho de la noche. Se realizó la agresión cuando regresaba del trabajo de la fábrica de tintes de los señores Serra y Bertrand.

No se han practicado detenciones relacionadas con este suceso.

Por una equivocación se sabe por qué no baja el calzado

Zaragoza.—Por una equivocación sufrida por el dependiente de la Asociación de Fabricantes de Calzado, encargado de la correspondencia, llegó, dentro de un sobre dirigido al gobernador, como presidente de la Junta de Subsistencias, una comunicación que la Asociación de Fabricantes de Calzado dirigía a un fabricante de Mallorca, el cual tiene aquí establecido un depósito de venta a precios inferiores a los restantes establecimientos.

En la comunicación se le daba cuenta de los acuerdos tomados por la Asociación en 27 del pasado, entre los que figuraba el de declarar el boicot y pedir a todos los almacenistas españoles que no le hicieran pedidos si no venían al mismo precio que los demás.

En vista de esto, el gobernador ha suspendido inmediatamente el funcionamiento de la Asociación de Fabricantes de Calzado, pasando el asunto a los Tribunales.

Además, llamó al presidente para comunicarle que empezará a la Directiva si ejecuta algún acto colectivo.

Se hacen sabrosos comentarios, de los que no salen muy bien librados los fabricantes, que, como se ha comprobado, están sosteniendo unos precios que no tienen razón de ser; dado el precio a que se venden las pieles.

Las luchas sociales

EN SANTANDER

El «lock-out» el lunes. Santander.—En la reunión celebrada en el Gobierno civil por los representantes patronos y obreros ante el gobernador civil no se llegó a un acuerdo, y en su consecuencia, el lunes comenzará el «lock-out» del ramo de construcción.

EN SANTONA

El origen de la huelga declarada ayer en Santona fue una carta enviada por una entidad obrera a un patrono, carta que el juez estimó delictiva, y como consecuencia ordenó la detención del presidente de la Sociedad.

Todos los obreros de Santona, excepto los de las fábricas de salazón de pescados, que no están asociados, se declararon en huelga.

EN BILBAO

Pidiendo la libertad de los presos. Bilbao.—Un grupo de mujeres e hijos de los sindicalistas presos se dirigió en manifestación al Gobierno civil. Una Comisión habló con el gobernador, solicitando la libertad de los detenidos, pues sus familias carecen de medios de vida. Solicitaron también del gobernador la concesión de algún socorro para hacer frente a las más urgentes necesidades.

El gobernador manifestó que la mayoría de los presos no eran gubernativos, sino que lo estaban por disposición del Juzgado especial, y las excitó a que hicieran una instancia y resolvería en justicia.

Una agresión

Se han confirmado los rumores de la agresión contra el encargado de la fábrica de vidriería de Lamiaco, Argimiro Tejero, que vive en Las Arenas.

Cuando se dirigía a la fábrica, un grupo de desconocidos, apostados detrás de las tapias de un solar próximo a la fábrica, le hicieron 25 ó 30 disparos, que milagrosamente no hicieron blanco.

Al llegar a la fábrica el Sr. Tejero vio que dos proyectiles le habían rozado el chaleco y uno le había atravesado la americana.

La Policía ha practicado diez detenciones, entre las que se supone están los autores del atentado. El agredido habla recibido amenazas anónimas.

EN CUATRO LINEAS

LOCURAS.—Toledo.—En el manicomio el alienado Lorenzo Conejo, en un ataque furioso, mató a golpes a otro alienado.

PETICION.—Granada.—El Ayuntamiento se ha reunido para acordar la petición de indulto de los reos condenados a muerte; igual harán otros organismos.

MITIN.—Granada.—Los estudiantes acordaron celebrar el martes un mitin y una manifestación para pedir se construya el hospital clínico; invitarán a las fuerzas vivas.

MUERTO.—Zaragoza.—Cerca de Calatayud el tren correo arrolló y mató a un hombre que no ha sido identificado.

HOMENAJE.—Cartagena.—En la iglesia de Santa María de Gracia se celebró solemne homenaje en honor del sacerdote D. Francisco Soler, que lleva cincuenta años ejerciendo.

RUPTURA.—Bilbao.—Por cuestiones políticas, el Ayuntamiento de Valmaseda rompió las relaciones con la parroquia de San Severo, no abonándole los sermones de Cuatresma.

ACCIDENTE.—Bilbao.—En la estación del Norte fue cogido entre dos vagones el obrero Marcelo Lora, falleciendo al llegar a la Casa de Socorro.

ABSUELTO.—Bilbao.—La Audiencia absolvió a Gervasio Varturen, acusado de profanar los sepulcros en un colegio electoral.

SENTIMIENTO.—Sancti.—El Ayuntamiento acordó levantar un monumento al general Aníbal, costear unos funerales y que una Comisión de él pesame a la familia.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

La Conferencia de Londres

Esperando el avance. Colonia.—Ha corrido el rumor en Düsseldorf de que las tropas habían pasado la frontera del territorio de ocupación y se disponían a entrar en las grandes ciudades del Rhin. Estos rumores están desprovistos de todo fundamento. No se ha señalado movimiento de tropas de ninguna clase. Sin embargo, se han suspendido las licencias para los militares de los territorios ocupados; pero no se ha llamado a ningún soldado con permiso.

Descontento. Berlín.—Aumenta el descontento contra el Gobierno en el Reichstag, donde los partidos están de acuerdo en reconocer que las proposiciones alemanas han sido presentadas con muy poca oportunidad. El Gabinete parece estar en mala posición; pero, sin embargo, no puede preverse una próxima crisis, pues nadie quiere tomar la responsabilidad del Poder.

Propaganda alemana. Múnich.—El miércoles por la noche organizaron los estudiantes de Múnich una gran manifestación contra la ocupación del Sarre. El diputado prusiano Hommert, que había sido expulsado del Sarre, pronunció un discurso que fué frenéticamente aplaudido. La Asamblea ha votado por unanimidad una resolución afirmando el germanismo del Sarre. Esta reunión ha sido subvencionada por el Servicio de propaganda de Berlín.

Grupos y turcos. Londres.—Los delegados aliados se reunieron en el palacio de San Jaime para escuchar la respuesta de las Delegaciones griega y otomana acerca de las proposiciones que se les habían hecho recientemente.

En nombre del Gobierno helénico, Chalogeropoulos ha hecho la declaración siguiente:

«El Gobierno helénico ha sometido al voto de la Asamblea constituyente la proposición de la Conferencia acerca del envío de una Comisión de encuesta a Esmirna y Tracia. Después de los discursos pronunciados por todos los jefes de partidos y por los diputados de la Tracia, la Asamblea constituyente, ratificando una vez más su agradecimiento a las naciones aliadas, se ha pronunciado unánimemente contra la proposición que se la ha sometido.»

Después entró la Delegación turca. Su respuesta es la siguiente:

«Conforme a las instrucciones que acaba de recibir de Angora, la Delegación de la Gran Asamblea nacional confirma la aceptación de la encuesta en los términos fijados por sus delegados en 25 de febrero de 1921. Esta encuesta deberá ser conducida por una Comisión internacional, en el territorio de Tracia y pueblos de Esmirna. Para que la encuesta en cuestión pueda efectuarse con toda justicia y sin ninguna presión, conforme desea el Consejo Supremo, la Gran Asamblea Nacional estima que debe hacerse bajo la vigilancia directa de las autoridades aliadas. La Gran Asamblea se declara igualmente dispuesta a aceptar cuantas proposiciones se la hagan en tanto que sean adaptadas a las condiciones indispensables a la existencia de una Turquía libre e independiente. La Delegación turca espera un arreglo sobre puntos esenciales relativos a otros territorios como las cuestiones de Armenia y Kurdistan, sobre las cuales el Consejo Supremo ha juzgado necesario examinar con detenimiento sus circunstancias.»

Los delegados otomanos leyeron a continuación varios telegramas, según los cuales los turcos de Tracia son víctimas de persecuciones por parte de las autoridades griegas. La Conferencia ha declarado que la cuestión del cambio de prisioneros turcos y aliados se examinará en la próxima sesión.

Dice la Delegación alemana. Londres.—La Delegación alemana ha declarado anoche a un redactor de la United Press of America que el doctor Simons espera todavía que se llegue a un arreglo en lo relativo a las reparaciones. Los delegados se negaron, sin embargo, a indicar sobre qué bases se apoyaba este arreglo.

Varios delegados expresaron su sorpresa de que las sanciones decididas por los aliados fuesen un carácter tan moderado. Esto—dijeron los delegados—nos alienta a crear en una reconciliación tan real por parte de los aliados como por la nuestra.

La respuesta de Alemania. Londres.—El doctor Drexler ha declarado que los textos del discurso de Lloyd George y de los documentos relacionados por los técnicos, habían sido entregados a Berlín a primera hora de la tarde. Ya se habían recibido comunicaciones particulares; pero nada, sin embargo, que constituya un elemento de respuesta para los aliados.

La resistencia alemana. Berlín.—La Prensa alemana, haciendo cargo de la situación difícil por que atraviesa el país, hace notar que el Gabinete alemán quedará unido, y que por más dificultades

que se presentaran, no se encontraría actualmente otro Gobierno que tomara la responsabilidad de firmar las condiciones impuestas por la Conferencia de París. Por lo tanto, reina en los centros políticos una decisión tranquila. Parece que las últimas amenazas que vienen de París hablando del bloqueo del puerto de Hamburgo no intimidan más que los castigos anunciados en su conjunto, y que más bien provocan la hilaridad.

Hablando de las declaraciones de Lloyd George referentes a la culpa por parte de Alemania en la pasada guerra, la Prensa alemana recuerda del nuevo lo que ha dicho Kautsky en su último libro, o sea que la acusación de que Alemania sola tuviera la culpa de la guerra, no se basa sobre nada evidente, sino que Alemania hizo todo lo humanamente posible para impedir la guerra. Para ello basta recordar lo que Lloyd George dijo en 23 de diciembre de 1920, en un almuerzo parlamentario, en donde declaró: «Después de haber estudiado los diferentes memoriales diplomáticos y documentos que hablan de la pasada guerra, yo me voy muy claramente que ninguna nación de las que entraron en la guerra en 1914 la quiso desencadenar.»

El *Nieuwe Rotterdamse Courant* dice que la ocupación de las tres ciudades alemanas puede, quizás, llevar a Francia a un gran desengaño. No hay que olvidar que todo depende de la actitud de los obreros alemanes. Si éstos se declaran en huelga, Francia tendrá que llevar gente suya a las minas de carbón.

Según el periódico *Libre Belgique*, todos los mineros han acordado dejar de trabajar de aquí en adelante un día por semana, toda vez que no hay pedidos.

Al mismo tiempo se anuncia que el huelga de los mineros se reanuda en un 11 por 100.

Se ha generalizado la huelga en Luxemburgo. Todos los mineros han cesado en el trabajo, y las minas están vigiladas por tropas.

La ciudad de Luxemburgo se encuentra sin luz.

Las obras del Metropolitano de Berlín, que han costado ya 200 millones de marcos, no pueden continuarse, toda vez que faltan todavía 157 millones de marcos.

El número de los obreros sin trabajo de Berlín aumenta continuamente, a consecuencia del paro de las grandes obras en construcción.

Interesantes consideraciones. Londres.—El corresponsal en Berlín de la United Press, que ha venido a Londres con la Delegación alemana, asegura que entre los representantes aliados y alemanes se celebran cambios de impresiones.

«Se de manera positiva—dice—que el secretario de Lloyd George ha hecho llamar a uno de los miembros de la Delegación alemana. Como se encontraba ausente, en aquel momento, se decidió que se le prevendría cuando regresara al hotel.»

La Delegación alemana prepara nuevas proposiciones que serán sometidas el lunes. A este propósito uno de los miembros de la Delegación alemana me ha hecho las siguientes declaraciones:

«Esperamos que estas nuevas proposiciones serán consideradas por los aliados como una base suficiente para reanudar las negociaciones. En todo caso, puede decir que se hará todo lo necesario para evitar la ruptura.»

El corresponsal de la United Press añade: «La Delegación alemana no ha recibido de Berlín la respuesta oficial al comunicado enviado por el doctor Simons acerca de la sesión. Parece además que, en contra de lo que se ha dicho, ha sido el Savoy Hotel y no Berlín el que ha llevado la voz preponderante.»

Los ministros que han quedado en la capital alemana se han contentado con declarar que importa ante todo evitar la ruptura de las negociaciones. Nada preciso ha sido todavía comunicado en lo que se refiere a las nuevas proposiciones. Sin embargo, se puede ya afirmar que los delegados del Reich están decididos a rechazar el derecho de 15 por 100 sobre las exportaciones. La sugerencia que parece notarse en el discurso pronunciado por Lloyd George, y según la cual en la base de todo arreglo debía ponerse la confesión de la responsabilidad alemana, es también mal acogida. En el Savoy Hotel se declara que el pueblo alemán no puede aceptar toda la responsabilidad de haber provocado la guerra.

La Delegación alemana—continúa el corresponsal de la United Press—ha recibido extensos extractos de periódicos alemanes. Entre ellos hay muchos años categoricos; pero, sin embargo, su tono no es muy acre.

El Gabinete del Imperio se ha reunido y los delegados alemanes están convencidos de que el Gobierno alemán no hará nada que pueda aumentar las dificultades con que tropiezan en Londres sus representantes para cumplir su misión.»

EN FRANCIA

COMLOT COMUNISTA

El proceso. París.—Al principio de la quinta audiencia del asunto del complot, Lénin, Monatte y Sôvarine afirmaron una vez más la espontaneidad de la huelga de ferroviarios, y el presidente, Drioux, pasó al interrogatorio de los comunistas Sigraud, Bott y Rabilloud. Sigraud es presentado como un mal empleado; Bott, hijo de padres alemanes naturalizados franceses, fué citado durante la guerra en la orden del comandante del regimiento; Rabilloud, un herido de la guerra, es el presidente del Soviet del quinto barrio, que contaba con cuatro miembros, dos de ellos mujeres.

El primer manifiesto del partido comunista, llamado Comité de Defensa Sindical, publicado en mayo de 1919, contenía una invitación al ejército y al proletariado para que imitaran a los soldados y obreros de Rusia.

Protestaba contra la paz impuesta a Alemania y declaraba la guerra al capitalismo francés, reclamando para la clase obrera el derecho a dictar la paz a Alemania. El partido comunista quería suprimir toda la maquinaria administrativa, abolir el matrimonio, etcétera.

En la audiencia, los acusados declaran que nada tienen que rectificar al programa comunista, afirmando, según ellos, a asegurar el bienestar de la Humanidad.

El presidente interroga a los acusados sobre el llamamiento a la revolución en 1920. Los tres acusados declaran que no fueron los únicos firmantes del llamamiento.

Rabilloud pronuncia entonces un largo discurso. Afirma que no hay más que un complot: el de la justicia burguesa contra el pensamiento.

Sigraud dice que no comprende nada del interrogatorio. Otros muchos, entre ellos Cachin y Frossard, han hecho el elogio de la revolución rusa y no han sido perseguidos. La audiencia se suspende hasta el día siguiente.

CONTRA LOS SOVIETS

Revolución en Rusia

Los desórdenes de Petrogrado y Moscú. Londres.—Dicen de Helsingfors que el Gobierno de los Soviets ha conseguido reprimir la insurrección de Petrogrado, enviando urgentemente a la ciudad tropas traídas del frente.

En cambio, los desórdenes de Moscú parecen ganar terreno. Se esperan nuevos disturbios. Las autoridades bolcheviques han hecho detener al Comité central menchevique.

La situación en Moscú. Helsingfors.—Están cortadas las comunicaciones entre Estocolmo y Petrogrado. Informes llegados aquí por otra vía dicen que la revolución toma en Moscú mayores proporciones de día en día. Las autoridades bolchevistas no pueden contar con la fidelidad de las tropas de Moscú, y tienen puestas sus esperanzas en los destacamentos comunistas y en las bandas internacionales que guardan el Kremlin.

Los ferroviarios se han negado a efectuar el transporte de tropas que Trotsky quiere hacer traer del frente.

Según las autoridades militares, la situación de Moscú es muy crítica.

LO DE VILNA

ENCARGO A ESPAÑA

Dice Quiñones de León

París.—Interrogado sobre la actitud de España en la cuestión de Vilna, el Sr. Quiñones de León, embajador de España en París, ha dicho:

«España no se ha negado a enviar a Vilna el contingente de tropas para el plebiscito. Mi Gobierno participa de las mismas ideas que el Consejo de la Sociedad de las Naciones. El envío del contingente internacional no podrá efectuarse más que en el caso de ponerse de acuerdo Polonia y Lituania, y si las tropas no estuvieran expuestas a ningún peligro.»

El Gobierno español no ha hecho nada para aplazar el plebiscito de Vilna.»

PROVINCIAS

EN BARCELONA

Otro atentado sindicalista

Un obrero muerto. Barcelona.—Anoche, en la calle del Ventisqués de Enero, de la barriada de Hostafranch, al llegar a la puerta de su casa, número 11 de dicha calle, el obrero Juan Barrabiet Llorach, de veintiseis años, unos desconocidos le hicieron varios disparos, que le hirieron gravemente.

Los médicos le apreciaron una herida en la



AVISOS UTILES

Ambos pies inutilizados & pausa de REUMATISMO curado chora gracias al URICURE

La siguiente carta es un mensaje de esperanza a los miles que padecen dolores. «Imposibilitado para el trabajo durante cinco años a causa de fuertes dolores reumáticos en los pies, probé hace año y medio las tabletas URICURE y con bien poca cantidad de las mismas me curé por completo pudiendo reanudar acto seguido el trabajo.» José Aladell, Esplanada de Remolines, TORTOSA (Tarragona), 9 Octubre 1920.

El URICURE cura con rapidez todos los males y sufrimientos que dependen de un exceso de ácido úrico en el organismo como son los dolores reumáticos—Gota—Clíftica—Lumbago y Neuralgias.

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. José de Rafael, calle València 333, Barcelona, cativará muestra a quien lo solicite acompañando este artículo con 50 cts. en sellos de correo.

Pocas ofertas, pocas demandas; poca publicidad, pocos negocios. Recluidos en vuestro despacho no desarrollaráis vuestra casa. Acudid a la 11.ª FERIA de MUESTRAS y cambiará vuestra situación.

La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad o el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene en poco tiempo y sin régimen penoso por medio de la deliciosa harina de salud

LA REVALENTA DU BARRY DE LONDRES

De facilísima digestión, hace desaparecer las acedeces e irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial, en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedías y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia o clorosis, las náuseas, jaquecas y neuralgias que son consecuencia del estreñimiento habitual o descuidado. En casa de todos los boticarios y ultramarinos.

Si habéis tenido la debilidad de atribuir a vuestras mercancías virtudes que no tienen, el comprador, nuestro cliente, se dará de ello cuenta visitando vuestro grupo industrial en la FERIA de MUESTRAS. Acudid a ella para defenderos.

AHOGADO.—Miranda.—En el río Zadorra apareció el cadáver del chauffeur, que pereció en un accidente el pasado enero.

AVERIAS.—Bilbao.—Al aterrizar en el Abra un hidroavión, resultó con algunas averías el aparato e hieso el aviador.

FIESTA.—Santander.—En Valdecilla se celebró con asistencia de las autoridades la Fiesta del Arbol, costada por el marqués de Valdecilla.

CARIDAD.—Linares.—Por iniciativa del oficial de Prisiones, D. Luis Mérida, se celebró una función para recaudar fondos y comprar ropas a los presos.

AMENAZAN CON NO COMER.—Sevilla.—Los presos gubernativos por cuestiones sociales han anunciado su decisión de declarar la huelga del hambre si no se pone en libertad a la Comisión de obreros alfabetos.

RINA ENTRE MUJERES.—Zaragoza.—En Gallur han reñido Manuela Cuchillos Cornejo y Petra Lostale; la primera dió una tremenda puñalada a Petra, que quedó en estado gravísimo.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL ARENAL, 24

* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO * FUNDADA EN 1878

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

MITAD Y MITAD

A la salida del teatro, he hecho escala en un café para tomar un vaso de cerveza. En el velador inmediato cuatro señores discuten la tremolina que se armó en Es-lava con ocasión del estreno de una obra francesa y de la intemperancia inexplicable de la primera actriz.

Uno de los contertulios rompe una lanza en pro de la desaparición de esa forma contudente que tiene el público de expresar su disgusto en el teatro; es decir, el pateo.

Para reforzar sus razones muestra un periódico que precisamente trata ese tema. Lee unas líneas que aluden al pateo. «¿Cuándo suprimiremos—dice el periódico—esa palabra sinónima de grosería colectiva?»

Otro contertulio se apresura a replicar. —Tiene usted razón... en parte. A mí también me agradaría que desapareciesen esos lamentables espectáculos que solemos presenciar cuando las obras no gustan. Pero la culpa de que no desaparezcan no la tiene el público: la tienen los empresarios.

—Los empresarios! Pero ¿es que no son ellos los primeros interesados en que semejen espectáculos no se produzcan? —Ahí verá usted. Los empresarios mantienen una costumbre perniciosa. Meten todas las noches en sus teatros—y en las de estrenos principalmente—un buen golpe de individuos que tienen por misión aplaudir, pase lo que pase. Aplaudir si gusta la obra, para que el buen éxito alcance, al menos en la apariencia, mayores proporciones. Aplaudir si la obra no gusta, para desfigurar el fracaso. Y observe usted que los mayores pateos tienen su origen en esa circunstancia. Es decir, que responden a la indignación que al público le produce ese empeño de salvar a todo trance una obra que camina derechamente al foso.

—Luego, según usted, se evitarían esas escenas desagradables con la supresión radical de ese cuerpo de ciudadanos que se impone la obligación de aplaudir a todo trance.

—Exacto. Lo de Es-lava es una demostración. El público oía la obra disgustado, pero resignadamente, silenciosamente. Se lanzó al pateo cuando (dos de arriba)

se empeñaron en aplaudir lo que en modo alguno merecía aplauso, a juicio de los más. No habrá derecho al pateo. Pero ¿hay derecho a aplaudir contra la opinión de la inmensa mayoría de los espectadores? En la representación de una obra que no gusta, suprima usted los aplausos intempestivos de la «claque», y a buen seguro que todo se reduce a un silencio de sepulcro, lo bastante elocuente para fallar sin apelación. Ahí tiene usted demostrado cómo los pateos no pueden ser cargados exclusivamente a la cuenta de la incultura colectiva. Lo que corresponde a los procederes de los empresarios no hay que perderlo de vista.

—¿Quiere usted que pongamos mitad y mitad?

—Conformes.

Los otros contertulios asienten.

EL CABALLERO DE GRACIA

UN GRAN DISCURSO

Se debía imprimir y repartir Indalecio Prieto, ese ejemplar ciudadano, al cual acusan unos cuantos mentecatos de estar vendido a los burgueses, olvidando que si quisiese tener una gran posición estaría cansado de ser ministro y lo que le diese la gana, por tener más talento que casi todos ellos, pronunció ayer uno de los discursos más patrióticos—patriotismo no es patriotismo—que se han pronunciado en el Congreso.

Dijo cosas tan de sentido común, tan exactas, tan justas y tan ajustadas a la realidad, que en otro país ya se estaría ocupando de ellas el Consejo de Ministros. Su discurso fué el de un estadista, y pocas veces han salido de labios políticos palabras tan sensatas y tan gubernamentales como las que ayer pronunció con elocuencia admirable el diputado por Bilbao.

Estudió la crisis que se avecina y que ya ha comenzado a dejar sentir sus efectos, y en sus palabras hubo tal sinceridad y tan certera visión del porvenir, que la Cámara entera pronunció repetidas veces el «¡Muy bien!», que pocos oradores consiguen escuchar.

Es lástima que hombres como Indalecio Prieto estén alejados de la gobernación del Estado; pero ya que él no va al banco azul, debería ir el banco azul a él, para recoger sus ideas y convertirlas en obra de Gobierno.

La segunda parte de su magistral dis-

curso debería ser impresa, con tirada de muchos millares, para repartirla en toda España, pues haría un gran bien al país su lectura.—L. R.

LO INTANGIBLE

LA LEY DEL EMBUDO

Los periódicos pueden hablar de todo; de todo menos de las cuestiones que se relacionan con ellos. ¡Eso es intangible! Un periódico puede hacer la crítica de lo divino y de lo humano; pero... ¡ay de él si se mete a discutir sobre temas periodísticos! Es lícito razonar sobre si una Empresa industrial gana mucho o poco, y es corriente investigar si tal o cual negocio es bueno o es malo; pero es ilícito discutir si algo referente al periodismo es bueno o es malo.

El anticipo reintegrable ha costado a la Nación cerca de 160 millones de pesetas. Era perfectamente opinable si era o no conveniente para la prensa y para el país; pero algunos señores opinaron que no era lícito disentir de ellos, y quien disienta y decía que era ruinoso... ¡era un mal compañero, un vendido! ¿A quién estaría vendido?

A diario vemos que tal o cual Empresa ha ganado tanto y cuanto. ¿No ha de ser lícito demostrar cuánto ha podido ganar tal o cual periódico? ¿No es tan Empresa, tan Sociedad como otra cualquiera? ¿Ay de quien tal hiciese! Sería fulminado contra él anatema pontifical, como si todo eso fuese intangible y debiésemos acatar las decisiones decretadas desde una tutoría que nadie discernió.

Lo periodístico es intangible. Tienen bula los periódicos para meterse en todos los campos; pero a nadie le reconocen derecho para que se meta en el suyo. Es, la ley del embudo.—J. de A.

La producción nacional

La «Gaceta» publica una real orden de la Presidencia del Consejo de ministros reformando en algunos puntos el reglamento orgánico de la Comisión protectora de la producción nacional.

Será de su incumbencia informar de los casos de inobservancia de la ley protectora de la producción nacional de 14 de febrero del año 1907.

Cumplimentar el artículo 5.º de la ley de 19 de junio de 1919 para el fomento de las indus-

trias y comunicaciones marítimas nacionales y atender al cumplimiento de los demás conceptos legales.

Para el desempeño de las funciones que se le encomiendan, estará constituida la Comisión por cuarenta vocales. De ellos, diez y ocho serán elegidos y propuestos al Gobierno directamente por los principales elementos del trabajo y de la producción nacional; diez por el ministerio de Hacienda para representar los intereses generales de la producción y de la economía en las diversas regiones de España; tres, en representación respectiva del Consejo Superior de Fomento y de los Estados Mayores centrales de Guerra y Marina, que serán nombrados por los ministerios correspondientes.

Cada uno de los ministerios designará además un vocal, completando así los cuarenta que han de componer la Comisión.

El resto del articulado se refiere a las reuniones del Comité ejecutivo y de las secciones, y a las atribuciones de la presidencia y secretaría.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel. «confort»; cocina de primer orden.

Y LAS AUTORIDADES?

¡CONEJOS Y PERDICES!

Se ha cerrado la veda. Oficialmente ya no se puede cazar hasta el día 1.º de agosto. Oficialmente está prohibida la venta de toda clase de caza.

Pero como el negocio es el negocio, y como en este bendito país no hay nada tan sencillo como saltarse a la torera las leyes, ahora precisamente es cuando más y mejor se caza y cuando, si no más, por lo menos mejor, se vende lo cazado.

Ahora, en los puestos de caza, pedid un conejo o una perdiz, y el dueño, después de hablarlos de la veda, de las autoridades y de la ley, sacará el conejo o la perdiz de un cajón de paja o del fondo de un cesto de verdura, y os pedirá por el roedor o el volátil ocho o diez pesetas.

Claro está que si no se caza no se vendería; pero es el caso que ahora es cuando más perdices se matan.

Se aprovecha la época del celo, y con los reclamos se matan a cientos las perdices.

Esas perdices entran en las grandes poblaciones y en ellas se venden, porque no hay autoridades que sepan hacer que se cumpla la ley de Caza.—J. R.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZOJA

Enteros verdad. — Probados. — Exquisitos.

Indicador del viajero

- ANDALUCIA
- CORDOBA
 - Hotel Suizo.—De primer orden.
 - Hotel España y Francia.
- HUELVA
 - Hotel de París.—Sagasta, 27.
 - Hotel Urbano.—Casalar, 18, 26 y 28.
- SEVILLA
 - Hotel de Inglaterra.—De primer orden.
 - Hotel de París.—De primer orden.
 - Hotel Simón.—Velázquez, 12.
 - Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7.
 - Hotel San Sebastián.—Martín Villa, 3.
 - R. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

Alcance político

CONSEJO CON EL REY

Se celebró, como estaba anunciado, esta mañana. El Sr. Dato, en la parte de su discurso dedicada a política interior, dió cuenta del curso de los debates parlamentarios, principalmente de las últimas sesiones y de la discusión del Mensaje en el Senado.

Hizo referencia también a las diferentes gestiones que se practican por los interesados en las magnas cuestiones de los azúcares, trigos y aceites, así como a las conclusiones de la Asamblea industrial-mercantil.

Las solicitudes de ésta se encuentran pendientes de estudio y resolución del ministro de Hacienda y del Gobierno.

Hizo luego, como de costumbre, un resumen de los sucesos más salientes de política exterior.

OTRO CONSEJO DE MINISTROS :: :: ::

El lunes, a las seis de la tarde, aprovechando la semana parlamentaria, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, para tratar de los problemas pendientes.

SENTENCIA CUMPLIDA

Ha dicho el Presidente que, según telegrafía el alto comisario en Marruecos, ha sido ejecutada la sentencia de pena de muerte dictada por un Consejo de guerra contra el as-kari que hirió gravemente al teniente Malagón.

Ha sido cumplida por soldados indígenas de la «mita» a que pertenecía el delincuente, elegidos entre los muchos que se ofrecieron voluntarios, demostrando una sólida disciplina y una gran lealtad y afecto a los jefes y oficiales, a los que reiteradamente han hecho presente su indignación por el hecho llevado a cabo por quien no pertenecía a la «mita», y,

Cinema España
"La dueña del Mundo,"
TARDE Y NOCHE

Cinematografía

MADRID CINEMA
ENORME ATRACCION
Dora la Cordobesita

Muerte trágica de Dorothy Nelson

Esta bellísima y notable actriz cinematográfica, conocida de nuestro público por haberse proyectado en Madrid varias películas en las que ella era la principal intérprete, ha muerto trágicamente a la vista de varios miles de personas.

Ella, la bella actriz que tantas veces fué la protagonista de dramas pasionales, ha encontrado su muerte, interpretando una escena de esas que tanta fama le dieron.

La tremenda desgracia que nos priva de tan famosa estrella ocurrió del modo siguiente: La compañía en la que figuraba Dorothy, tenía que impresionar varias escenas de la grandiosa película titulada «La tragedia del Carnaval veneciano». Toman parte en esta película cerca de 2.000 personajes.

En uno de los episodios, en el momento más bullicioso de la fiesta de Carnaval, la artista, que interpretaba el papel de princesa, tenía que ser apuñalada por un hombre enmascarado, que una vez cometido el crimen, se perdía entre la muchedumbre.

Dorothy, como todas las mujeres bellas, tenía una verdadera legión de adoradores.

Figuraba entre ellos Teodoro Wawil, que en varias ocasiones había declarado su pasión a la bella actriz, a la que le había hecho proposiciones para contraer matrimonio en breve espacio de tiempo.

Dorothy negóse siempre a las pretensiones del joven apasionado, y éste, desesperanzado y celoso, conocedor del asunto de la película que se impresionaba, vió en él la forma de matar a la que tanto amaba, para que no fuese de otro hombre y poder huir fácilmente.

Al efecto, adquirió un vestido idéntico al que había de lucir el actor que había de apuñalar a la princesa.

Cuando llegó el momento culminante, la artista vió con sorpresa que hacia ella se dirigían dos enmascarados, y no uno como en los ensayos se había hecho. Retrocedió recelosa; pero inmediatamente cayó al suelo con una tremenda puñalada en el corazón, que le produjo la muerte instantánea.

Los artistas que rodeaban a la infeliz artista continuaron los movimientos como en los ensayos se había acordado, y el operador continuó dando a la manivela.

Pero llegó el momento en el que la princesa debía de incorporarse, dando señales de estar herida, y el asombro fué grande al ver que la artista permanecía inmóvil en el suelo.

Se acudió en su auxilio, y con la general sorpresa se vió que tenía clavado un puñal hasta la empuñadura.

Inmediatamente fué detenido el actor, a quien se supuso autor del crimen; pero a los

pocos momentos se supo que el verdadero criminal había sido preso.

La muerte de tan bella y notable actriz ha sido sentidísima y ha causado profunda impresión.

Dorothy Nelson pertenecía a una familia de la buena sociedad de Kalsen, y era de una belleza extraordinaria.

Descanse en paz la artista que tanto contribuyó al engrandecimiento del arte cinematográfico.

ROYALTY

Grandes programas hemos visto estos últimos días en este concurridísimo cinematógrafo. Entre otras películas merecen especial mención «El bar de la frontera», por el valiente Tom Mix, y «Akira», por el más formidable trágico de la escena muda: el japonés Sessué Hayakawa.

Mañana domingo se presentará una grandiosa obra, interpretada por William Hart, otra tontería de actor, y «Romeo y Julieta», película de gran vis cómica que obtendrá un franco éxito de risa.

Para el martes próximo se anuncia la reaparición de la bellísima Elena Makowska en una interesantísima película titulada «Hacia la gloria», en que la gentil actriz hace un derroche de arte y elegancia, presentando suntuosas «toilettes», última creación de la moda.

Los últimos estrenos

«AKIRA»

El actor japonés Sessué Hayakawa es el protagonista de esta colosal película, en que la nota sentimental y delicada campea del principio al fin.

Sessué Hayakawa, el más soberbio trágico de la escena muda, hace una verdadera creación del abnegado y heroico Akira, que todo lo sacrifica a la felicidad y alegría de su pequeña Jazmin.

«EL BAR DE LA FRONTERA»

Magníficos «vuelos» de caballo—porque aquello no es correr, es volar—, puñetazos a granel, torpes pasiones y amor puro y constante que lucha por la amada con arrojo e hidalguía, y boda.

Una novedad muy convencional, pero novedad al fin: un mostrador cambiante, que viene a ser la divisoria de dos países.

Tom Mix, como siempre, inconmensurable jinete y temible adversario para los huesos de los contrarios.

El más grande "film," del Mundo

Real Cinema
Príncipe Alfonso

Mañana domingo
programa extraordinario

10.º y 11.º episodios

DE

La dueña del Mundo

Y los últimos estrenos de gran éxito

Los argumentos de las películas

«ALLA EN EL ESTE»

Una joven nacida y educada en el campo va a visitar a sus parientes aristocráticos, que habitan en la ciudad, y cae víctima de un bribón, que la engaña, haciéndola creer en una falsa boda. Abandonada por el pillo, a quien creía su legítimo marido, la joven queda en la miseria, y en esas condiciones tiene un niño, que, por fortuna, le arrebatada, piadosa, la muerte. Forzada a sostenerse con sus propios esfuerzos, obtiene trabajo en una granja, de la que es propietario un tal Bartlett, hombre de estrecho criterio, feroz en sus intransigencias e inclinado a castigar implacablemente las culpas y errores de los humanos. David, hijo del granjero, se enamora de la joven y está a punto de casarse con ella cuando aparece el falso marido en la vecindad, y el presunto suegro se entera de que la joven vivió con él maritalmente. Indignado, arroja de la casa a la muchacha en medio de una terrible tempestad de nieve, y desesperada y ciega, la heroína se lanza hacia el río con el propósito de ahogar en él su desdicha. David la salva, sus padres la perdonan y la última escena es de ventura y paz.

CHARLOT, HERIDO

Impresionando la última película del famoso contrato, Charlot ha tenido la desgracia de herirse en un pie con un clavo de un tablado sobre el cual se impresionaba una escena. La herida es de importancia, y el rey de la risa no podrá trabajar lo menos en un mes.

POR ESOS MUNDOS

Se da como seguro que en los Estados Unidos se va a celebrar un concurso de películas para premiar tres producciones. Los premios serán tres: de 100.000, 50.000 y 25.000 dólares.

Se insiste en que Antonio Moreno, el gran actor cinematográfico, vendrá pronto a España para dirigir una Casa productora que se instalará con dinero americano.

Con nuestro compatriota vendrán dos operadores y algunos artistas.

Se asegura que una Casa mejicana tiene proyectada una excursión al Polo Norte con el solo objeto de impresionar dos cintas.

del que ha sido víctima un oficial de los más brillantes de la Policía indígena y más querido por su tropa.

El motivo de la agresión fue una represión del oficial al soldado.

ENTREGA DE INSIGNIAS

El Sr. Dato asistirá, el lunes por la mañana, a la entrega de insignias de contraalmirante al Sr. Cornejo.

Este, al ascender, se hallaba mandando el Alfonso XIII, que estaba en la Habana, y el Casino Español acordó, por suscripción, costear aquellas, habiendo sido designado el señor Baucós para su entrega.

OTRA ENMIENDA

La minoría reformista ha presentado una enmienda al Mensaje de contestación al discurso de la Corona, en la que se pide la reforma del régimen fiscal para que sea una verdad la igualdad de cargas para todos los ciudadanos.

Pide también que no se autorice la emisión de Deuda sin asignar con el aumento de tributos los intereses, y en su caso, la amortización. Defenderá la enmienda el Sr. Alvarez Valdés.

SOBRE EL ARANCEL

El conde de Romanones decía que no tenía inconveniente en apoyar y votar una proposición en la que se pida que la Junta de Aranceles prepare la ponencia sobre los mismos, para que el Gobierno la desarrolle y el Parlamento sea, en definitiva, el que resuelva.

DEL SENADO

En el Senado conferenciaron el Presidente del Consejo y el Sr. Cierva.

Después dijo el Sr. Dato que el martes terminará la discusión del Mensaje, y hará el resumen; y que en cuanto a los demás asuntos, todos están a la luz del día.

EL IMPUESTO DE UTILIDADES

Visitó al ministro de Hacienda una numerosa Comisión de representantes de las Sociedades colectivas y comanditarias simples, presidida por el Sr. Sacristán, que fue quien llevó la voz, solicitando se aplazara la ejecución de la ley de 29 de abril último, hasta tanto se crease el órgano de investigación, que fuese garantía de aquellas a la vez que del Tesoro, y suspendiéndose la tramitación de los expedientes incoados con arreglo a la ley.

Durante la suspensión de la ley, los comisionados ofrecían satisfacer el duplo de la contribución industrial que regía con anterioridad a la presentación de aquella.

El ministro les contestó que la suspensión de la ley, ya denegada por su antecesor, tendría que ser acuerdo del Consejo de ministros; y en cuanto a la suspensión de la tramitación de los expedientes, que estudiará serenamente la petición.

Vieron después a los jefes de minoría, manifestándoles lo siguiente:

El Sr. Cambó, que debían presentar una fórmula que comprendiese la revisión parlamentaria hasta llegar a escalas diferenciales en las tarifas, dulcificación de los tipos y creación del órgano recaudatorio.

El Sr. Alvarez (D. M.) les contestó que si eran justas y no dañaban al interés público sus peticiones, que contasen con su apoyo; pero que tenía que estudiarlas detenidamente.

El conde de Romanones les dijo que se había incurrido en un error al confundir las Sociedades anónimas con las que no lo son, para los efectos tributarios, y que tampoco se había acertado con el molde, ofreciéndoles el apoyo de su minoría para la revisión de la ley.

El Sr. Villanueva les manifestó que había seguido con atención el problema, y por esto lo conoce bien, sintiéndose inclinado a apoyar las pretensiones que le exponían.

El Sr. Gasset contestó que estando reconocido, por todos que hay errores en la ley, el Gobierno debe aprovechar el plazo que la misma le concede para corregirlos y después aplicarla con todo rigor.

El Sr. Lerroux se mostró también partidario de que el Gobierno suspenda la aplicación de la ley hasta revisarla.

El Sr. Alba les manifestó que veía muchas caras que ya le fueron conocidas cuando presentó a las Cortes su proyecto de beneficios extraordinarios, y que entonces lo que pretendían era no pagar. Ahora sospechaba que toda la retórica con que envolvían sus peticiones no era otra cosa sino un pretexto para eludir el pago del impuesto y no pechar con las cargas del Estado.

Anunció que combatiría con todas sus fuerzas la suspensión de los efectos de la ley, que se debió, y ello era un honor para él, a una enmienda de la minoría albista. Y que los ofrecimientos que hacían los comisionados de pagar un 40 por 100 más de contribución, a cambio del impuesto, era una superchería, porque, mientras las Cortes aprobaban esa reforma, no pagarían ni una cosa ni otra.

El Sr. Cierva dijo que estudiaría las conclusiones de los asambleístas y que sobre ellas formaría juicio, inspirado en un alto espíritu de justicia.

LA COMISION DE PETICIONES

En el Congreso se ha reunido la Comisión de Peticiones. Examinó la exposición del señor Elola pidiendo al Congreso que presentara la correspondiente acusación ante el Senado contra el marqués de Portago, por haber dejado ósante a aquél durante el período electoral. La Comisión, después de examinarla, acordó que no había lugar a deliberar.

La reunión estuvo presidida por el señor Pico.

EL «DUMPING»

La competencia alemana

Ruedas baratas. Berlín.—Un informe del diario norteamericano Chicago Tribune dice que los ferrocarriles del Estado norteamericano han aceptado una oferta de la Casa alemana Krupp para la entrega de 10.000 ruedas de ferrocarril, por ser un 50 por 100 más baratas que la mayoría de los precios ofrecidos por 16 Casas competidoras que tomaron parte en el concurso.

CASA REAL

El diputado por Nava del Rey, Sr. Zorita, formando parte de una Comisión compuesta por los Sres. D. Perfecto Villamar, Burgos, Gallego, Alonso y Gallego (D. Ponciano) ha cumplimentado a S. M. el Rey para rogarle que asista a la colocación de la primera piedra del monumento a los comuneros de Castilla, que se efectuará en Villalar. El Rey prometió asistir.

El Sr. Francos Rodríguez, acompañado de D. Albino Boroso, ha visitado a S. M. el Rey para interceder en favor de los niños que en Hungría padecen hambre a consecuencia de la miseria por que atraviesa el país.

Han cumplimentado a S. M. el Rey el obispo auxiliar de Zaragoza, el encargado de Negocios de la Argentina y el ex ministro señor Ortuño. — J. M.

Conservación de carreteras

La «Gaceta» publica una circular de la Dirección general de Obras públicas recomendando a los gobernadores civiles de las provincias se sirvan recordar en el «Boletín Oficial», y ordenar a las Alcaldías lo recuerden por medio de edictos, que con arreglo a la disposición a) del artículo 31 del reglamento de policía y conservación de carreteras y caminos vecinales de 29 de octubre de 1920, a partir de 1.º de abril próximo no podrán circular por las carreteras y caminos vecinales carros ni carretas de dos ruedas arrastrados por tiros de más de cinco caballerías.

Noticias de sociedad

PETICIONES DE MANO

Por nuestro compañero en la Prensa D. Manuel Montilla García y para su hijo D. Manuel ha sido pedida la mano de la Srta. Angela del Pueyo Aparicio, de una familia sevillana.

BODAS

La señorita María Teresa Villate y Vaillant, hija de los condes de Valmaseda, contraerá matrimonio con D. Manuel Gutiérrez de Maturana, hijo de los marqueses de Medina, el 12 del actual, siendo madrina S. A. R. la Infanta doña Isabel.

BAUTIZOS

Apadrinado por sus abuelos la condesa viuda de Montefuerte y el marqués de Santa Cristina, ha sido bautizado el hijo de los condes de Montefuerte, con los nombres de José María.

NATALICIOS

La esposa de D. José Jordán de Urries ha dado a luz un hermoso niño.

—Ha dado a luz felizmente una niña la esposa de D. José Assiego y García de la Serna.

VIAJES

La condesa viuda de Romée ha marchado a su casa de Alfaraz.

—Los condes de Guendulain con su hijo el marqués de la Real Defensa se han trasladado de Pau a Biarritz, y en breve regresarán a Madrid.

—La semana próxima saldrá para París el diplomático Sr. Propper.

—Ha llegado a Madrid, procedente de San Sebastián, el marqués de Cabrifana.

—A la capital de Guipúzcoa ha regresado la señorita Carmen Caro, hija de los marqueses de Villamayor.

—Ha llegado a Vadollano la marquesa viuda de Cullar.

—La duquesa de Dúrcal se ha trasladado de Berna a París.

—La condesa de la Viñaza, que acaba de llegar a Madrid, procedente de Biarritz, saldrá en breve para Marsella con objeto de recibir a sus hijos los condes de Llovera, que desembarcarán en aquel puerto, de regreso de su viaje al Japón.

—La duquesa de Parcent y su hija la marquesa de Belvis de las Navas marcharán a Ronda la semana próxima.

—En breve regresará de Italia el secretario de la Embajada de dicha nación en España, Sr. Macario.

—Ha marchado a Montecarlo D. Melchor Almagro.—P. de V.

Dos víctimas del tránsito

En la calle de Bravo Murillo, el autocamión número 9.343, guiado por Enrique Añó, derribó y atropelló al niño de cinco años Manuel Torres, domiciliado en el núm. 11 de la misma calle. La criatura resultó con gravísimas heridas en la pierna derecha. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

—Por un tranvía fué atropellado en el Camino de Carabanchel Juan Antonio Sánchez. Sufrió la fractura de la cabeza del número derecho. Fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente. Ingresó al hospital.

Información militar

Asuntos de Guerra

Los ascensos del mes.—En la propuesta de ascensos del presente mes ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales y asimilados: Estado Mayor; un teniente coronel y un comandante. Infantería: siete tenientes coroneles, nueve comandantes, trece capitanes y diez y nueve tenientes de la escala activa, y seis capitanes y ocho tenientes de la de reserva.

Caballería: un comandante, cuatro capitanes y dos tenientes.

Artillería: un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes y diez tenientes.

Guardia Civil: un teniente coronel, un comandante y tres tenientes. Ingresan dos tenientes de las Armas generales y ascienden seis sargentos a alféreses.

Carabineros: un comandante, un capitán, un teniente, un alférez y un sargento, e ingresan un teniente de Infantería.

Jurídica: un auditor de brigada, un teniente auditor de primera, otro de segunda, e in-

gresan como tenientes auditores de tercera tres opositores aprobados.

Intendencia: un teniente. Sanidad Militar: un comandante médico, un capitán y un teniente.

Oficinas Militares: un oficial segundo, un escribiente de primera, dos de segunda, e ingresan dos aspirantes.

Clero castrense: un teniente vicario de segunda, un capellán mayor, dos capellanes primeros, tres segundos, e ingresan cuatro aspirantes aprobados.

Subcomisión de Presupuestos.—Ayer quedó constituida en el Congreso la Subcomisión de Presupuestos para los de Guerra y Marina en la forma siguiente: presidente, D. Julio Amado; secretario, Sr. Martínez de Campos, y vocales, Sres. Rodríguez Viguiri, Lazaga y Alonso Castrillo.

Una gestión.—Hoy han visitado al director general de la Guardia Civil el presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Sevilla, D. Diego Gómez, y el vicepresidente de la misma, D. Pedro F. Palacios y Labraña, que vienen a gestionar de los Poderes públicos se conceda una bandera al cuarto tercio, que guarnece aquella capital andaluza.—P. A. L.

EL CELEBRE PAPEL

Habla el Sr. Portu

Dice «El Sol»:

«El consejero de la A. G. P. Sr. Portu nos ruega la publicación de la siguiente carta: «Madrid, 4 marzo 1921.»

Señor director de «El Sol»:

Muy señor mío: El «A B C» de hoy, después de decir que las 4.000 toneladas de papel austriaco de que estos días habla la Prensa fueron ofrecidas a la A. G. P. antes que al Sr. Luca de Tena, afirma que mientras yo estaba en la capital de Austria con el propósito de reanudar negociaciones para la adquisición de ese papel, antes rechazado por el Sr. Sarasola, las condiciones de venta fueron ultimadas en Madrid.

A estas afirmaciones tengo que oponer:

Primero. Que a la A. G. P. no le han sido nunca ofrecidas esas 4.000 toneladas de papel austriaco para periódicos ni a 70 pesetas ni a ningún otro precio.

Segundo. Que mi presencia en la capital de Austria no podía tener, por lo tanto, el objeto de reanudar tales negociaciones de compra.

Tercero. Que, aprovechando mi viaje a Viena, viaje realizado por motivos ajenos a la compra de papel, quise averiguar a qué precio podría adquirirse en Austria papel de periódicos, y la Papierfabrikverband, o sea la Unión de Fabricantes de Papel, integrada por las 14 fábricas de papel para periódicos más importantes de la nación, y sola entidad, según me informaron, autorizada por aquel Gobierno para la exportación de este artículo, me ofreció 200 toneladas, única cantidad, me dijo, que tenía disponible, para entregar en marzo y abril, al precio de 65 coronas el kilo, más 5 por 100 por embalaje, puesta la mercancía sobre el vagón fábrica, pago en un Banco vienés contra entrega de talones del ferrocarril. Me informaron, además, en la citada oficina de que los gastos de papel hasta muelle de Hamburgo eran los siguientes: 30.000 coronas por vagón de 10.000 kilogramos, por derechos de exportación, y 40.000 coronas, también por vagón de 10.000 kilogramos, de portes de ferrocarril. De modo que, aun contando la corona al bajo tipo de 1,50 pesetas las 100 coronas, el coste total del papel, en el muelle de Hamburgo, resultaba superior a 112 pesetas los 100 kilogramos.

Le agradece la inserción de estas líneas, y l. e. l. m., su atento y s. s., B. Portu.»

EN EL COMICO

TEMPORADA DRAMATICA. Loreto y Chicote, con los suyos, marcharon a provincias. Y como ocurrió en las dos temporadas anteriores, les ha sucedido una compañía dramática, que nos ofrece, con relación a aquellas otras, una notable diferencia: la de no estar consagrada a los delirios detectivescos. Sólo por esta circunstancia se ha hecho acreedora la nueva Empresa del Cómic a nuestra simpatía. ¡Eran ya demasiados crimenes los que se perpetraban aprovechando la ausencia de Loreto y Chicote! Las huellas que comenzaron anoche la nueva temporada del Cómic son las que capitanea Emilio Portes, actor bien conocido, no pocas veces elogiado por lo inteligente y estudioso. Es, en suma, la misma compañía que el año anterior realizó la obra plausible de congregar todas las noches en el imponente teatro de Fuencarral millares de ciudadanas y ciudadanos de Chamberí y sus alrededores, que confulgaron durante no pocos meses en el altar del arte gracias a aquella especie de campaña descentralizadora. Una compañía no formada de eminencias, sino de artistas estimables habituados a la disciplina que conduce a la realización de conjuntos muy decorosos. Tal ocurrió con El alcalde de Zalamea, obra elegida para la inauguración. Portes, como es natural, se distinguió notablemente interpretando la última figura de Pedro Crespo. Y con la mejor voluntad le secundaron las señoras y señoritas Pacheco, Fraternidad Lombra, T. Rosales y Corcuera, y los Sres. María, Pastor, Méndez, Loygorri, Mata y Carmona. Hubo para todos aplausos alentadores, que se reprodujeron al final con motivo del estreno de Un día de toros, paso de sainete (yo le llamaría entremés) de D. Francisco Ramos de Castro. Es una comedia breve, ingeniosa; un cuadro en que se mueven unos cuantos tipos populares bien observados. Saló y escena varias veces el autor, que revela felices disposiciones para el cultivo del género. Emilia Portes, que es un gran trabajador, se propone dar mucha variedad al cartel, en el que irá alternando, ponderadamente, lo dramático y lo cómico. Que el público premie la buena voluntad de los laboriosos artistas que han venido a suceder a Loreto y Chicote.—F. A. N.

ESO ES FALSO

COMO ARGUMENTA «A B C»

Dice «A B C» refiriéndose a nosotros: «...publica la noticia de que el procedente de América, que ha sido ofrecido a 52 pesetas, «son unas recortaduras de bobinas que para nada sirven»...»

Eso es falso en absoluto, y no hay derecho a atribuirnos palabras que no hemos escrito y mucho menos entremecillándolas.

Nosotros dijimos y repetimos lo siguiente: «Se trata no de papel en bobinas, para máquinas rotativas, sino de papel en resmas para máquinas planas. El papel es de un solo tipo, e indudablemente procede de los restos de las bobinas que usan los diarios rotativos, que, como saben los colegas, es vendido al peso o devuelto a los fabricantes.

Por desgracia para los diarios españoles, esa oferta puede ser sólo utilizada por los diarios que tengan el tamaño de ese papel y usen máquinas planas. Nuestros colegas pueden dirigirse a Mr. Eugenio Fryart, calle de Goya, número 61, quien les dará todo género de detalles.»

¿Dónde demonio está la frase «que para nada sirven»?

«A B C» continúa empeñándose en sacar las cosas de quicio y puede hacerlo. Lo que no puede hacer es atribuir a un colega textos que no ha publicado.—L. R.

DE LA BODA

DOS FRASES POLITICAS

Un caracterizado diputado «idóneo» comentaba ayer la actitud en que se han colocado los mauristas con motivo de la proyectada boda política de los cervistas con los «idóneos», y decía que los contrayentes futuros debían alegrarse.

Esto, será al fin y al cabo—añadía—, un matrimonio. Lo otro, sería un «menage à trois».

La frase circuló rápidamente por el Congreso, y un diputado maurista, también muy caracterizado, dijo al escucharla: «¿Matrimonio? ¡Barraganía y gracias!»

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando ayudante de órdenes de S. M. el Rey al teniente coronel de Artillería D. Pedro Obregón Natti.

—Idem ayudante honorario de S. M. el Rey al teniente coronel de Artillería D. Pedro Vignau Lezano.

Contra la ley de Utilidades

En el Círculo de la Unión Mercantil se reunieron anoche los asambleístas de las Sociedades comanditarias, a fin de que la Mesa fuese a conocer las gestiones realizadas contra el impuesto de Utilidades.

El Sr. Sacristán, que presidió, manifestó que había encontrado apoyo a sus pretensiones en los señores marqués de Albuemas, Cambó, Alvarez (D. M.), conde de Romanones, Villanueva, Gasset (D. Rafael), Lerroux, Sala (D. Alfonso) y Cierva. Ofrecieron estudiar la cuestión, mostrándose desde luego al lado de los peticionarios.

Los Sres. Dato y Argüelles prometieron igualmente estudiar el asunto. A continuación hizo uso de la palabra el Sr. Sedó, quien aportó algunos detalles más de las visitas realizadas.

Volvió a puntualizar que no se trata de una campaña para rehuir el pago, sino de conseguir modificaciones justas.

Se acordó que la Asamblea siga funcionando con los elementos que quedan en Madrid, y que si el Gobierno se obstina en no modificar la ley, se convocara a nuevas reuniones.

Los asambleístas ratificaron sus poderes a la Mesa, concediéndosele un voto de gracias.

Desde Barcelona

Un detenido

Barcelona, 4.—Ha sido detenido Salvador Granell, apodado «Chutti», conocido como sindicalista, que pertenecía al llamado Grupo Negro, formado por operarios sindicalistas de los talleres de Girona.

Se le acusa de haber tomado parte en varios actos violentos.

Nadie quiere ser alcalde

Comunican de Reus que continúa sin solucionar el conflicto promovido por la falta de alcalde, cuya plaza nadie quiere ocupar, después de la muerte del último.

Tampoco los concejales se avienen a continuar desempeñando el cargo, y así van transcurridos diez días en aquella población, sin autoridades municipales.

El gobernador regresó anoche a Tarragona, dejando las cosas en el mismo estado.

EXPLOSION DE UNA CALDERA

Tres muertos y varios heridos

Barcelona, 4.—Esta mañana se registró en la barriada de San Martín un desgraciado accidente que ha costado la vida a tres obreros y lesiones más o menos graves a otros diez y ocho, causando gran alarma y consternación en el vecindario.

El hecho ocurrió en la fábrica de tintes y aprestos de los Sres. Martí y Rautier, conocida por La Lana Vieja, antes de Anafó, instalada en la calle de San Juan de Mallorca.

El trabajo empezó en la fábrica a las siete, por obreros ocupados en la sección de tintes. Al cuarto de hora apenas, una de las dos calderas que funcionaban para facilitar el vapor a las máquinas, ignorándose cómo, hizo explosión con gran estruendo.

La alarma fué sepultosa y el ruido formidante.

Esta el edificio sufrió una conexión violenta. El local donde se hallaba instalada la caldera quedó destruido, pues ésta se desprendió de sus enganches y cayó en pedruzcos desde gran altura. Un trozo de ella fué a chocar en una casa fronteriza, arrancando el balcón del tercer piso y abriendo un boquete en la pared.

Una parte de la caldera, que consistía en un cilindro de diez metros de largo y un metro de diámetro, fué a parar a un campo de tiro. Trozos de la caldera y del techo cayeron a larga distancia. No quedó un cristal entero en el edificio y en los inmediatos.

El pánico entre los obreros que iban acudiendo al trabajo, y los vecinos, fué extraordinario. Por fortuna, no habían entrado aún todos al trabajo, pues éste empieza en la fábrica a las ocho. Esto no obstante, quedaron sepultados entre los escombros tres obreros, que fueron extraídos cadáveres; y recibieron heridas, de mayor o menor consideración, diez y ocho más, todos hombres.

Inmediatamente se pidieron auxilios a Barcelona, organizándose los socorros.

Los heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro de San Martín, a la de San Andrés y a la quinta de salud La Alianza, donde acudieron médicos de los demás Dispensarios.

Fuó un verdadero milagro que la explosión se limitara a una de las dos calderas de la fábrica, precisamente la más pequeña, pues de estallar la otra, hubiera degenerado en catástrofe. Entre los heridos hay cinco graves. Los muertos son jóvenes, y se llamaban Gabriel Brunet, Salvador Brunet y Pedro Bagaña. Acudieron el alcalde, el gobernador civil y el secretario, quienes visitaron a los heridos. También acudieron bomberos para el descombro en busca de heridos.

DE MUSICA

Los conciertos de Prica

Excelente idea la de consagrar un concierto a música de autores españoles. El aplauso entusiasta del público fué bastante elocuente ayer para demostrar dónde están sus fervores.

Bretón, Chapl y Emilio Serrano, éste con su Primera salida de Don Quijote, cada vez mejor sentida por el público, figuraban en la primera parte. Usandizaga; Falla, con su admirable Noches en los jardines de España—al piano Gabriel Andreu, aplaudidísimo—, en la segunda. Pepe Botellas, de Vives; el intermedio de Goyescas, de Granados; la Suite en la, de Julio Gómez, de éxito siempre clamoroso, y La procesión del Rocío, de Turina, una de las páginas descriptivas más hermosas de nuestra música contemporánea, completaban el programa.

El público numerosísimo, presidido por la Infanta doña Isabel, ovacionó constantemente a Pérez Casas y a los profesores de la Filarmónica.—R. de C.

SUCESOS DEL DIA

Accidente casual

Por las escaleras de la casa núm. 92 de la calle de Embajadores se cayó, por hallarse en estado alcohólico, la vecina Concepción Rueda, que se causó heridas de pronóstico reservado.

La maleta del huésped

A la puerta del Hotel Inglés desapareció con una maleta, que le entregó el huésped D. Alfonso Irigoyen el segullita apodado «el Abuelo».

Un jornalero lesionado

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fué asistido el jornalero Cipriano Sánchez, de sesenta y cinco años, que, según certificación facultativa, tenía fracturadas la octava y la novena costillas del lado derecho. El hecho ocurrió en el Retiro. El paciente ignora cómo se produjo las lesiones.

En la Puerta del Sol

Del escaparate de la tienda núm. 15 de la Puerta del Sol robaron tres sortijas, un medallón y otros objetos que en conjunto valen 800 pesetas.

Dos borrachos heridos

Al salir de una taberna del paseo de las Yerseñas Gregorio Estevan Ruiz, de treinta y dos años, y Emilio Millán, de veintinueve, se insultaron y rieron, excitados por los efectos del alcohol, resultando el primero con tres heridas incisas y el segundo con dos, que se inflirieron con sendas navajas.

Atropello de un piquete

El estudiante Antonio Alberola Restou, que montando en una motocicleta pasaba por la calle de Alcalá, arrolló a cuatro soldados del regimiento de León, que al mando de un cabo constituían el piquete que iba a relevar la guardia exterior de la Casa de la Moneda.

Por consecuencia del accidente, dos de los soldados, Antonio Portela y José Claris, tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado.

El motorista fué puesto a disposición del Juzgado militar.—R. B.

MARRUECOS

DESDE MELILLA

Dispensario de la Cruz Roja

Melilla.—La Junta de damas de la Cruz Roja ha recibido una carta de S. M. la Reina Victoria, ofreciendo su concurso para establecer aquí un dispensario, dotándole de camas y abundante material de cirugía de urgencia.

Teniente muerto por un soldado indígena

El general encargado del despacho de la Alta Comandancia comunicó al ministro de la Guerra que un soldado de la Policía indígena agredió al teniente de la misma D. Enrique Malagón, produciéndole tan graves heridas que ha fallecido. Al agresor se le instruye juicio sumario.

Vidaparlamentaria

EN EL SENADO

LA SESION DE AYER

Comienza a las tres y media. En el banco azul, los ministros de la Guerra e Instrucción pública.

ORDEN DEL DIA

Aprobada el acta de la sesión anterior, se reanuda el debate sobre el Mensaje.

El Sr. DURAN y VENTOSA trata de la política social y da por fracasada la que ha seguido el Gobierno. Igualmente considera fracasadas las tentativas que se han realizado para volver al régimen de los grandes partidos.

Es partidario de un Gobierno de grupos, de concentración de fuerzas, que movidas por su patriotismo se agrupan para resolver determinados problemas en cuya solución exista coincidencia. Esto, a juicio de los catalanistas, es lo patriótico y lo más conveniente.

Está conforme con la modificación del régimen electoral en el sentido de conceder la representación proporcional.

Lamenta que el Mensaje no aluda al problema catalán. Los regionalistas aspiran a ser los mediadores entre los Gobiernos centrales y las fuerzas catalanas, y desean que el problema sea tratado en el Parlamento y que éste decida.

Sostiene que el nombramiento del general Martínez Anido para gobernador de Barcelona supone el fracaso de una política que pretendía gobernar a seiscientos kilómetros de distancia.

El ideal de los catalanistas, en cuanto al interior, es el de hacer una Cataluña al modo de una Bélgica, de una Suiza, rica, trabajadora y culta, y para ayudarlo piden los medios y la ayuda del Gobierno. En cuanto al exterior, el ideal responde a la convicción de que en esa prosperidad de las regiones descansa la riqueza y prosperidad de España.

El Sr. TORMO consume el tercer turno en contra de la totalidad. Cree necesario o la vuelta a los grandes partidos, con el turno pacífico y el decreto de disolución, o el mantenimiento legal de las Cortes durante una vida de cinco años y la formación de los Gobiernos de grupos. El último decreto de disolución de Cortes significa el primer, o sea el salto atrás a las complacencias con el caciquismo pueblerino de la política parlamentaria.

Afirma que un sector de opinión es favorable a una dictadura, que estriba en no creer en la eficacia del Parlamento.

El segundo punto se refiere a la honda preocupación del orador de que con las orientaciones actuales no es posible que haga labor útil el Parlamento español. Por eso cree que en los momentos actuales, como ocurre en todo el mundo, lo necesario es que sea con Gobierno homogéneo e heterogéneo, lo patriótico no es sólo gobernar, sino también dejar gobernar.

El Sr. MALDONADO, por la Comisión, le contesta.

El arzobispo de VALLADOLID interviene para alusiones, y trata del abismo creado en la vida social por el abandono que se hace de lo espiritual.

Examina el socialismo y el sindicalismo, y dice del primero que es un anarquismo científico.

Ofrece la colaboración del episcopado para mantener el orden.

Le contesta, por la Comisión, el conde de ESTEBAN COLLANTES.

Interviene el Sr. CARRACIDO, que censura el poco interés del Gobierno por la instrucción.

Confesta al Sr. Carracido el ministro de INSTRUCCION PUBLICA.

El conde de LIZARRAGA pide que se le reserve la palabra para el martes, y se levanta la sesión a las siete.

EN EL CONGRESO

LA SESION DE AYER

Con la presencia en el banco azul de los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación se abre la sesión de hoy a la hora acostumbrada.

Los notarios y las elecciones

El Sr. SOLANO explica una interpellación sobre la intervención de los notarios en las elecciones. Empieza salvando la responsabilidad del ministro de la Gobernación y dedicando elogios al proceder del Cuerpo notarial, que al dar consejos en los pueblos a las gentes más humildes, se hacen acreedores a la gratitud general.

Afirma que las presiones del caciquismo y de los Gobiernos son cada día mayores.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA recoge la denuncia del orador y reconoce su gravedad en cada caso; pero manifiesta que hay que considerar que el mal no tiene ese carácter de generalidad que le ha dado el señor Solano.

Rectifica el Sr. SOLANO.

La Sociedad de las Naciones

El Sr. ORTEGA GASSET pregunta si España va a sostener en la Sociedad de las Naciones su actual representación, que no está a la altura de su transcendental misión, salvando todos los respetos.

¿De qué nos sirve—dice—haber tenido grandes glorias en el siglo XVI, si hoy encontramos la presidencia de nuestra representación a persona que no responde a nuestras grandes tradiciones?

El ministro de ESTADO enumera a las personas que componen nuestra representación, que son todas ellas ilustres por más de un concepto, y, además, poseen el conocimiento del francés y el inglés, que se han empleado en la Sociedad de las Naciones.

Hace notar que la designación del Sr. Quintana de León no le hizo él, aunque la juzga acertadísima. Habla de las gestiones que se realizaron para lograr que el español fuera el idioma oficial, cosa que no se pudo lograr.

Rectifica el Sr. ORTEGA GASSET.

Una protesta

El Sr. NOUGUES protesta de que se haya suspendido la entrada en España de M. Broussé, diputado de los Bajos Pirineos, y secretario de Hacienda que fué recientemente en su país.

El ministro de ESTADO manifiesta que dicho señor vino en ocasión del viaje del mariscal Joffré y ha decidido no regresar ahora a España con motivo de dificultades que ha hallado para la obtención de su pasaporte.

El Sr. NOUGUES formula denuncias contra el alcalde de Mora (Toledo) por haber expulsado a tres concejales que se oponían a la elevación del precio del pan y pide que no se olvide a los veteranos de la guerra de Africa.

El ministro de la GOBERNACION dice jocosamente que cada día se observa mayor número de veteranos: son inmortales y de día en día aumentan. (Risas.)

El Sr. NOUGUES protesta del proceder del gobernador de Tarragona, a quien quisiera ver en medio de un incendio como el del Gobierno civil de Toledo. (Rumores y risas.)

El Sr. MOLINA dice que se están concediendo permisos de exportación de aceite a dos, tres y hasta dos pesetas cincuenta céntimos el kilo. Protesta de la competencia que el Estado quiere hacer a los labradores trayendo trigo que además se puede en los puertos.

El Sr. BALPARRA protesta de acuerdos nacionalistas de la Diputación de Vizcaya.

ORDEN DEL DIA

La cuestión arancelaria

Continúa la interpellación del Sr. Matesanz, e interviene el Sr. SALA.

Dice que en 1906 la reforma arancelaria fué una obra meditada, cuyas bases se discutieron ampliamente por personalidades que no desconocían las necesidades del país.

Añade que estas personalidades establecieron el límite de la protección en la diferencia del coste de las primeras materias para la industria nacional, con relación al coste para las extranjeras más adelantadas. También se tuvo en cuenta, y no en pequeña medida, la protección a la industria agrícola.

Justifica la elevación de derechos arancelarios, porque lo demandaba la industria nacional y porque cabe perfectamente dentro de las atribuciones legales del Gobierno.

El «desideratum» sería que el Arancel lo hicieran los diputados y senadores.

El Sr. MATESANZ: Hay aquí demasiada luz.

El Sr. CANALS: Con que cada cual tenga luz en sí mismo, basta.

El Sr. SALA: Tanto en Francia como en Alemania, hay en los Parlamentos unas Comisiones permanentes que estudian estas cuestiones; pero, desgraciadamente, en las Cámaras españolas sólo se da importancia a las cuestiones llamadas políticas.

El ministro de HACIENDA dice que aguardará a que hable el Sr. Prieto, y entonces contestará a los oradores.

El Sr. PRIETO se lamenta de la ausencia de los ministros de Fomento y del Trabajo, ligados por sus funciones a estas materias arancelarias.

Es también lamentable la soledad en que este debate se desarrolla en ausencia de todos los jefes parlamentarios.

Opina que sería una grave equivocación llevar a la «Gaceta» el proyecto de Arancel sin una información pública.

Crece enorme error la política arancelaria, proteccionista hasta el punto de constituir verdaderos monopolios industriales.

Censura al Gobierno que, señalando noblemente la situación económica del Estado, por boca del ministro de Hacienda, se cruza de brazos y ningún remedio propone.

Expone la situación que crea la crisis de trabajo y la de transportes marítimos, que obliga a las casas armadoras a amarrar los barcos.

Habla del peligro que puede constituir la cantidad enorme de obreros sin trabajo. Ahora es posible que queden sin trabajo en la zona de Vizcaya 15 o 20.000 obreros.

Es necesario una obra seria y de conjunto de todo el Gobierno para hacer frente a los problemas gravísimos planteados y a los más graves que se avecinan.

Trata el problema del trigo, excitando al Gobierno a lo que resuelva, y termina exhortando al Gobierno a que piense en la entretrofe que se avecina; pero que para evitarla no se limite a satisfacer codicias.

El marqués de la FRONTERA interviene brevemente para contradecir algunas afirmaciones del Sr. Prieto, y hace constar que a su propuesta no se aumentará por la Junta arancelaria los derechos de importación de caballos de razas mejoradas.

Se suspende este debate.

A las ocho y cinco se levanta la sesión.

PANAMA Y COSTA RICA

Camino de solución

Londres.—Un despacho de Balboa al Times dice que el Presidente de la República del Panamá ha pedido al gobernador de la zona del Canal, coronel Morrow, el concurso de las tropas americanas para mantener el orden en Panamá, turbado por la oposición, que acusa al Presidente Porras de no obrar con bastante energía en la defensa de los derechos de Panamá contra Costa Rica.

Se enviaron a la Presidencia delegados, que pidieron la dimisión del Sr. Porras, y ante la negativa de éste, la multitud intentó invadir el palacio. La guardia del edificio hizo fuego, matando a dos personas e hiriendo a otras dos.

La Presidencia y los principales puntos de la ciudad están ahora guardados por tropas americanas.

Panamá ha aceptado la mediación de los Estados Unidos, puesto que Costa Rica ha retirado inmediatamente sus tropas del territorio panamense.

Los 28 hombres del destacamento desobediencia, capturados en Costa, han sido enviados a Panamá como prisioneros.

Dentadura sana y fina, esto se consigue sólo usando el Lícor del Polo, que es aseo y medicina.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 4 de marzo.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,85; E, 70,80; D, 70,80; C, 70,80; B, 70,80; A, 71,10; G y H, 71,50; Diferentes series, 70,80; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,70; E, 82,70; D, 84,00; C, 84,00; B, 84,25; A, 84,25; G y H, 85,50; Diferentes series, 84,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 83,50; C, 83,50; B, 83,50; A, 83,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 93,75; D, 93,50; C, 93,60; B, 93,60; A, 93,75; Diferentes series, 93,75.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 93,55; E, 93,75; D, 00,00; C, 93,70; B, 93,75; A, 93,75; Diferentes series, 93,75.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1883, 72,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 80,00; Cédulas del Ensenada, 00,00; 1908 (Deudas y Obras) 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 97,90; Idem al 6 por 100, 107,80.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 502,00; Hipotecario, 245,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 00,00; Explosivos, 274,00; Castilla, 000,00; G. Azucareras preferentes, 75,00; Idem ordinarias, 53,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 70,00; Unión Alcolchera, 85,00; Español del Río de la Plata, 274,00; Alicantes, 302,00; Nortes, 296,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 815,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 180,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 52,00; Libras, 28,02; Francos suizos, 120,46; Dólares, 7,13; Marcos, 11,65; Liras, 00,00.

LOS EXPLORADORES

LOS FRANCESES ATRAVIESAN EL SAHARA

La Sociedad Geográfica de París ha recibido un telegrama en que se da cuenta de la feliz llegada a Tidjikja del capitán Angieras. Este había salido de Yabellala, localidad situada a 130 kilómetros al Sudoeste de Beni-Abbés.

El capitán Angieras es el primero que ha atravesado todo el Desierto de Sahara en su parte occidental.

Marchando al encuentro del capitán Angieras, también atravesó toda la Mauritania, viniendo del Sur, el comandante Lauzanne.

Las columnas que ambos mandaban se encontraron el 25 de diciembre último.

Los resultados políticos y geográficos de ese viaje son muy importantes.

Esa parte del Sahara occidental era de todo punto desconocida por los europeos. Además, en ella campaban libremente partidas de bandidos, que desvalijaban a las caravanas indígenas, creyéndose seguros de la impunidad.

Tidjikja, adonde ha llegado el capitán Angieras, está situada a unos 800 kilómetros de distancia de San Luis del Senegal.

EL REY DE LAS VISCERAS

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar estos males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

EN EL TEATRO ESPAÑOL

Una nueva temporada

La compañía de Madrid Moreno y Miguel Muñoz terminará su actuación en el coliseo municipal dentro de pocos días. Seguidamente, como ya es sabido, dará en el Español una serie de representaciones—creo que diez—, la compañía argentina de Camila Quiroga, que antes, de vuelta de París, ha de dar seis funciones en Bilbao. El Español volverá a abrir sus puertas en los primeros días de abril. Un grupo de autores jóvenes está formando una compañía de dramas y comedias con el propósito de realizar una campaña que promete ser muy interesante, y desde luego es merecedora de apoyo por los fines laudables que la guían. Los trabajos para la formación de la compañía no están ultimados. Esperemos a que terminen y guardémoslos por ahora de lanzar nombres, aunque conozcamos algunos. No queremos incurrir en el pecado de indiscreción. En cuanto a las obras, nada se opone a que seamos explícitos. Alternarán las obras maestras con las de nuevas firmas. La temporada comenzará con una comedia de Moreto. Será representada una de las más notables producciones de Galdós, desconocida por la generación actual: Bárbara. Después, un nuevo drama de López Merino, el afortunado autor de Pedro Fierro. Se titula Padres, y los que lo conocen se prometen un gran éxito, pues cuentan que es «más obra» que la que estrenó Borrás en el Centro, ¡Y ya es decir!

Se organizará un homenaje a la buena memoria del gran novelista D. Pedro Antonio de Alarcón, estrenándose aquella noche la adaptación escénica que ha hecho Alberto Ghiraldo de El capitán Veneno, una primorosa novela corta, a la que profesaba gran cariño Alarcón, como puede comprobarse en su «Historia de mis libros». Tienen además en cartera los intrépidos organizadores de esta campaña las obras que apuntó a continuación: La pirámide, de José Castellón, distinguido redactor de La Tribuna; La gloria tardía, del literato jienense Luis González López, obra muy literaria según me dicen; Rebeldes, de Romo y Plaza; una comedia en dos actos, todavía sin título, de D. Angel de Gregorio; un sainete en un acto de Santiago Vinardell y otro de Ramón Ruiz; otra obra, también en un acto, de Prudentio Alvarez. ¡Pidan ustedes más! Si esta interesante campaña del Español satisface a los organizadores—y así lo deseamos sinceramente—sus proyectos serán ampliados de modo considerable y habrá excursión por provincias, y para finalizar un viaje a las Repúblicas sudamericanas. Que el acierto les acompañe y el público no les abandone.—F. A. N.

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO... PHOSCAO... y en pocos días todas las incomodidades habrán desaparecido por completo. Venta en farmacias, ultramarinos y comestibles. Depósito: Fortuny Hermanos, calle Hospital, 32, BARCELONA

Catarros-Tuberculosis... El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farm. y drog. Calle Recoletos, 2, Madrid.

El Salón de Humoristas

Ayer fué inaugurado el Salón de Humoristas. El espíritu de iniciativa de José Francés, en cuyo temperamento de artista hay un amplio margen para sus brillantes dotes de organizador, ha obtenido este año el premio merecido a sus esfuerzos. La Exposición de humoristas ha sido instalada en la Biblioteca Nacional, en un edificio del Estado, que así la presta toda su severa acogida y protección. Al lado de los chispeantes y movidos trabajos de los consagrados y de los jóvenes, figura una vitrina donde se hallan expuestos ejemplares antiguos de la Biblioteca y del Museo de Arte moderno.

La nota de la Exposición es algo pobre, y además, como otras veces, la intención está desvirtuada. El humorismo en nuestro país es escaso, un producto difícil y escogido, que está en manos de dos o tres elegidos. El humor, la gracia chispeante y concisa de la caricatura, en dos palabras, en la segura traza de unas líneas, es un arte de enormes dificultades. Así, esta Exposición, que agota en dos pequeñas salas todo el humorismo de nuestros dibujantes, se extiende a otras manifestaciones artísticas del dibujo y de la pintura, y es curioso señalar el hecho de que ya en este campo son las notas de mayor emoción aquellas que reflejan los temperamentos sombríos y dramáticos de sus autores. Nos referimos a los dibujos de Juan José García, a su pequeña Desolación, que tiene espiritualidad, y en general, al conjunto de su obra, de carácter extraño.

Y ya que tocamos la nota seria, citaremos, sin tardar un momento más, un desnudo de Rivas, velado por una mantilla negra, con un aristocrático fondo de jardín primaveral, muy interesante.

De la parte humorística sobresale una formidable caricatura de Salvador Cánovas Cervantes, hecha por Robles; otra, con mucha vida, de Enrique Chicote, por Cyrano; un gracioso trabajo de Fresno, que ha cogido en unos trazos toda la varonil desenvoltura del Rey; otra caricatura de Emilio Carrere, con mucho «ángel», por Sirio, que también presenta, aunque ya con no tanta fortuna, a José María Carretero; dos notas que acusan el ingenio de José Santiesteban; alguna otra de Benlliure Arana, como el perrito que se lamenta ante el charco que el paraguas ha dejado ante el recibimiento y que exclama: «¡Creerán que he sido yo!» Y nada más, como no sea el pez dibujado por Demetrio, que encuentra un objeto entre las aguas y que exclama al reconocerle: «¡Caramba, el anzuelo de Pérez!»

Zamora presenta unos figurines, y Roberto Domingo unos apuntes taurinos.

Se advierte la ausencia de algunos nombres: Sileno, Tovar, Arenger. ¿Por qué esta abstención?—J. M.

Aqua de Solares

La reina de las aguas de mesa. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

ARTISTA ROBADA

Una piel de 15.000 pesetas

A la eminente tiple María Barrientos le han sustraído de encima de la cama, donde la dejó al regresar a su cuarto del Hotel Ritz, una magnífica piel que está valorada en 15.000 pesetas.

El letrado D. Luis Silveira, en nombre de la perjudicada, ha presentado la correspondiente denuncia para que sirva de base a las pesquisas que ya está realizando la Policía en averiguación de quién sea el autor de la sustracción.—R. B.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sñra Champagne, preferida en todo el mundo

Noticias generales

En la tienda núm. 26 de la calle de Goya fueron robadas dos bicicletas valoradas en 400 pesetas.

Los que tosen es porque quieren. Procurense una cajita de pastillas del Dr. Andreu.

El obispo de Cuenca, doctor D. Wenceslao Sangüesa, mediante autorización de Su Santidad, ha dejado su importante cargo, en atención a su muy avanzada edad.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el mes de marzo de 1921, salvo contingencias:

Línea de CUBA MEJICO. Días 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Reina María Cristina».

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires».

Línea de VENEZUELA-COLOMBIA. Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

Línea de BUENOS AIRES. Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea de FERNANDO POO. El vapor «Cataluña».

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCOGADA. Peligros, 3, entresuelo.

Rebaja de precios

LA TOLEDANA. La mejor lejía y jabones finos y espumosos de pinta, oleína y blancos de aceites puros de oliva.

FABRICAS: Plaza de San Gregorio, 5, y Tabernillas, 17. T. 617 M. DE VENTA EN ULTRAMARINOS

CASA DE LA VILLA

En favor del empréstito.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el alcalde dio cuenta de las gestiones realizadas cerca del Gobierno para la aprobación del proyectado empréstito municipal, y pide el apoyo de todas las minorías para que se pida al Gobierno que la décima sobre la contribución sea aplicable a la garantía de las anualidades del empréstito, y los representantes de todas las minorías se ponen del lado del alcalde, aunque algunos hacen reparos al proyecto aprobado.

Nuevo delegado.—Es nombrado por unanimidad concejal delegado del servicio de incendios D. Enrique María Arribas.

La tahona reguladora.—Pasa a estudio de la Comisión correspondiente una moción de la Alcaldía proponiendo la instalación de una fábrica de pan reguladora y la habilitación de un crédito de 200.000 pesetas para dicha atención.

La mendicidad.—El Sr. Alvarez Herrero defiende un voto particular en el que pide que sea retirada de la Asociación Matritense de Caridad la representación del Ayuntamiento; voto que es desechado, pero que da lugar a que intervengan algunos concejales, aludiendo a un sueldo publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en el que se hacía relación a unas frases del senador señor García Molinas respecto a que, con los fondos destinados a Mendicidad, se habían pagado los gastos de la recepción dada en el Municipio a los Reyes belgas.

El alcalde protesta de tal afirmación, que considera una villana calumnia; presenta al Concejo el libramiento que demuestra que dichos gastos han sido pagados con cargo a los gastos generales del Ayuntamiento; explica los detalles de la inversión de las cantidades que mensualmente entrega la Asociación Matritense de Caridad, confirmando el concejal delegado, Sr. Onís, y se acuerda que nuestro sueldo sea llevado al Juzgado para que, sin buscar con ello el castigo, pueda el Sr. García Molinas aportar ante los Tribunales los datos y antecedentes que pueda tener para haber lanzado una acusación que se juzga sin fundamento.

Otros asuntos.—Se aprueban otros dictámenes, y se levanta la sesión a las dos y cuarto.

COGHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LA MODA

FEMINIDADES

La maldición.—El suicida de la Moncloa.—Un toro. Mi bautismo de sangre ::

¡Piedad, lectoras! No os enfadéis conmigo si las tonterías que vais a leer no compensan la curiosidad que hayan podido despertar en vosotras estos títulos llamativos; si os sentís defraudadas, perdonadme, es un inocente anzuelo que os he tendido para excitaros a leerme; yo sé la importancia de los títulos rimbombantes. ¡Cuántas novelas se han leído fiándose principalmente en el índice de los capítulos!

Quiero comentar una triste observación que hice el año pasado, y he vuelto a afirmarla hace unos días, sobre la falta de caridad de muchas personas hacia la desgracia ajena.

Comprendo que las personas que por su profesión tengan que estar conviviendo diariamente con miserias y desgracias ajenas tengan el corazón encallecido y el alma insensibilizada; no les pido que se enternezcan, no; pero que tengan un poco de piedad y mucho tacto y delicadeza.

Fué el año pasado, como digo, cuando hice esta observación. Salimos a pasear por la Moncloa; un hombre de muy mal aspecto nos pidió una limosna, diciéndonos descaradamente y de carrerilla cómo tenía once hijos, su mujer enferma y no sé cuántas cosas más; nos molestó su «estilo» y no le dimos limosna; contrariado, masculló una maldición. Yo iba ya impresionada con este incidente, cuando unos metros más allá vimos una camilla conducida por unos hombres; un guarda, que iba al lado, llevaba en la mano un sombrero: era un pobre señor que acababa de suicidarse en aquel momento. Al pasar junto a nosotros, otro guarda gritó al que llevaba el sombrero: «¿Qué, s'a matao?»; el otro levantó la cortina de la camilla para ver al que iba dentro, y contestó: «¡No, entoavía va coleando!»

Imaginaos, lectoras, la impresión que produciría al moribundo este diálogo; yo me quedé dolorosamente impresionada. No terminaron aquí las cosas desagradables de aquel día: algo más lejos vimos aparecer un toro. Yo, lectoras, tengo más



Sobre una falda plisada a trozos, una blusa de seda lavable, cruda, con pespunte rojo, será útil debajo de los trajes sastre.



Si el tejido es rico, un buen brochado, por ejemplo, puede hacerse un bonito cuerpo con uno de los lados que cruce delante y caiga sobre la falda, pasando por un ojal.



Para teatro, debajo de un abrigo, hará un gran papel esta blusa rusa de crepón de China verde bordada en violeta.

pánico a un toro que a un tigre de Bengala; me escondí detrás de un árbol, llorando a lágrima viva, rezando y prometiendo a San Antonio la mar de cosas si me salvaba. Bueno; luego resultó que el temido miura era una vaca lechera inofensiva; pero el susto fué espantoso. Al llegar a casa, lo primero que hice fué mirarme al espejo para ver si tenía el pelo blanco, como cuentan que sucede cuando se sufren grandes impresiones; pero, ¡nada!, afortunadamente, ni una cana.

Hace unos días fuí a un establecimiento benéfico en el momento en que tratan a un joven, de aspecto simpático, que acababa de pegarse dos tiros en la sien «¡por una mujer!»

Lectoras, yo creí que esta raza de héroes se había extinguido; imaginaos mi asombro al encontrarme con un ejemplar. ¡Qué pena daba verlo! Tenía las dos balas dentro y conservaba sus cinco sentidos. Soportó la primera cura con valor; sus grandes ojos, muy tristes, estaban fijos en no sabemos qué punto del espacio, y los enfermeros, sin piedad, preguntaban: «¿Qué, dos tiros, eh?» «Sí.» «Con algún matapájaros.» Luego cuchicheaban: «¡Mal tonto! ¡Por una pinga!»

¡Cuánto sufriría aquella alma silenciosa! El rostro, de mirada interesante, estaba impassible; pero se adivinaban las tristes meditaciones de aquel cerebro, que regía bien, a pesar de tener las dos balas dentro, ahora, después del choque brutal. Debía ser un hombre bueno; fué a matarla a ella, no tuvo valor y volvió el arma contra sí.

Hoy he sabido que está grave.

Al ver la indiferencia de las gentes he pensado en las familias, en el dolor que experimentarían al ver en ese estado a un ser querido; todos estamos en el deber de no permanecer indiferentes ante las desgracias humanas, y si no las podemos aliviar, por lo menos no aumentarlas ni causar penas por una ligereza.

M. DE M.

Use usted productos **ROBERTS** En todas las perfumerías

†

XXXI ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

D. Francisco de las Rivas y Urriaga
MARQUES DE MUDELA

DOCTOR EN DERECHO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, EX DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, ETC., ETC.

Falleció el día 5 de marzo de 1890
R. I. P.

Sus sobrinos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdelagrana, Marqueses de Mudela; primos y demás parientes del finado,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las parroquias de San Sebastián, el Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), y en el Oratorio del Olivar, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (7)

Use las Suelas de madera flexibles UTO y economizará mucho dinero. Par. 1,25 pesetas. Tacones, 0,40. Concesionario, A. GAMAÑO, Cardenal Cisneros, 5, MADRID. Remite muestras previo envío de 2,30. Se necesitan representantes.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE

combate victoriosamente:

RESFRADOS, TOS, GRIPE, BRONQUITIS, RONQUEAS, DOLORS de GARGANTA.

En todas Farmacias

Antes de comprar especificaciones y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

Ya bajó el vino

Tinto, de mesa, siete pesetas arroba; Valdepeñas superior, ocho (a domicilio). San Mateo, 8, almacén. Teléfono 3.909.

Las galletas OLIBET son las mejores

Piano Ronisch, colien, cuerdas cruzadas, verdadera oportunidad. Fuencarral, 55.

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Pisos y contadores. «La Confianza». 5 - VALVERDE - 5

Arreglo motores. Cabestreros 5

Ozonopino Ruy-Ram

Perfume del bosone, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares

Carretas, 37, principal

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora que dispone de combinaciones ventajosas en: los periódicos de Madrid; También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos; los periódicos

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE **José Domínguez Luque**
PLAZA MATUTE, 8, 1.º TELEF. 2.896

El dueño de estas oficinas avisa al público que es ajeno en todo a otro señor del mismo nombre y apellido, dueño del «Noticiero Universal»

NOTA.—Estas oficinas se dedican exclusivamente a publicidad.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

La Bandera Mercantil

Economía en muebles de todas clases, desde lo más suntuoso a lo más modesto.—Muebles de lujo y económicos. La casa más barata.

2, MAGDALENA, 2
Hay cuardamuebles con habitaciones independientes. Teléfono M 45-65.

Sociedad Anónima LA TOJA

La Junta general ordinaria de accionistas, celebrada el día 28 de febrero último, acordó repartir un dividendo de cinco pesetas por acción, libre de impuestos, contra presentación del cupón número 13.

El pago se efectuará, a partir del día 15 del actual, todos los laborables, de diez a doce de la mañana, en las oficinas de la Sociedad, en Pontevedra, calle de García Camba, núm. 3. Pontevedra, 1.º de marzo de 1921.—El Director Gerente, José de la Gandara.

EMPLEOS

Importante Sociedad desea cubrir dos plazas de empleados en sus oficinas centrales de Madrid, con sueldo de 3.000 y 6.000 pesetas, respectivamente. Los aspirantes habrán de estar dispuestos a suscribir 10.000 y 20.000 pesetas, las que devengarán el 6 por 100 de interés anual. Ofertas al Secretario general, Aparato 414, Madrid.

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**

ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Principe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

JARABE OSTEÓGENO GENOVÉ

RECONSTITUYENTE IDEAL PARA LOS NIÑOS

FAVORECE NOTABLEMENTE LA FORMACION DE LOS HUESOS Y EL CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS. INDICADISIMO PARA LA MADRE EN EL EMBARAZO Y LACTANCIA. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Vajillas, grandes surtidos

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.

Calle de Espoz y Mina, núm. 49, esquina a la plaza del Angel, MADRID.

SEGURO MEDICO

Igualatorio médico con servicios de farmacia, partos, vacunas, rayos X y enterramientos.

Dirección y oficinas: MAGDALENA, 31, PRINCIPAL. Consultorio de especialidades: FUENTES, 37, PRINCIPAL. Este igualatorio agradece sinceramente las preferencias que ha merecido de los suscriptores de la harto conocida empresa LA ESPERANZA. Los cobradores de SEGURO MEDICO van debidamente autorizados para verificar las cobranzas y proveer de un documento firmado por el médico de cada zona.

Para atajar propagandas de mala fe, se advierte al público que en nuestras oficinas y consultas se facilitarán cuantas aclaraciones y noticias sean precisas.

OLEORETINE

REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO

Todos los días aparecen maravillosos medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campandamente los interesados en su profesión y venta. Por lo que el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña a los cándidos.

Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo solo vosotros los que adquirireis este producto y preguntareis sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habréis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.

OLEORETINE cura radicalmente la llamada «tiña peluda» y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.

Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.

Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la amenia de cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

OLEORETINE

DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. **E. Cortés** ESQUELAS Valverde, núm. 8.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 634.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO. CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000KILOS